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Hetedik évfolyam. 16. szám. Székely-Udvarhely, 1901. április 21.
ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

Egész évre .... 8 korona.
Fél évre........................ 4 „
Negyed évre ... 2 „
Külföldre egész évre 12 „
Papok-, tanítók-, gazdasági egyleti tagok­
éi közs. elöljáróknak egész évre 6 kor., a 
tanitó-egylet tagjainak, közs. és körjegy­

zőknek 5 kor.
— Egy példány ára 16 fillér. — 

Megjelen hetenkinjegyszer:
vasárnap.

SZEKELHDVÄRHELY
KÖZIGAZGATÁSI, KÖZGAZDASÁGI, KÓZMIYELODÉSI ES SZÉPIRODALMI HETILAP.

DDVABHELYVÁBMEGYE HIVATALOS LAPJA, AZ UDVABHELYVÁBMEGYEI KÖZSÉGI ÉS KÖBJEGYZŐK EGYLETE, AZ UDVABHELYJIEGYEI ÁLTALÁNOS TANÍTÓ­
EGYESÜLET ÉS AZ UDVABHELYMEGYEI GAZDASÁGI EGYLET HIVATALOS KÖZLÖNYE.

HIRDETÉSI DIJAK :
Hivatalos hirdetések 100 szóig minden 
szó 4 fillér, azonfelül 2 fillér, magánhir­
detések □cm.-ként 6 fillér-, többszöri köz 

lésnél 4 fillérért közöltéinek. 
Nyill-tcr sora 1 kor. Hirdetés és nyilt-tér 

dija előre fizetendő.
Szerkesztőség és kiadóhivatal:

BETEGH Pál könyvkereskedése, 
könyvnyomtató és könyvkötő üzlete (Kos- 
sutb-utcza), hova minden e lapot érdeklő 
közlemények, előfizetések és hirdetések 

intézendők.
— Kéziratok nem adatnak vissza. —

Felhívás
— székelt/ véreinkhez. —

Általánosan ismert, fölötte sajnálatos tény, 
hogy a székely kisbirtokosság napról-napra kol- 
dusodik, hanyatlik, pusztul.

Oka ennek a rósz közgazdasági viszonyok 
mellett a kisbirtokosság általános eladósodása, 
tokép pedig az, hogy adósságát rövid lejáratú és 

agas kamatú kölcsönök képezik, mely kölcsö­
nök kamatjai sokkal inkább terhelik, semhogy a 
tűkét is törleszteni tudná, miért azoktól szaba­
dulni nem képes, adósságból-adősságba kevere­
dik. melyeket váltóval fedezni kénytelen, a mi 

I romlását okozza. Hogy miért, mindenki jól 
ismeri.

Ha vannak is itt-ott a gazda viszonyainak 
jobban megfelelő, jólétét nem veszélyeztető hosz- 

I szabb lejáratú törlesztéses kölcsöne!, azok több- 
nyíre olyan pénzintézetektől származnak (mint 
az Albinától s más hasonló bankoktól), a melyek 

I idegen érdekeket szolgálnak azzal a czélzattal,

I
hogy ősi fajunk kebelében tért foglaljanak és 
önmagukat a székelység rovására erősítsék va­
gyonban és lélekszámban.

Fájdalommal tapasztaljuk, hogy ezen czél- 
juk szolgálatában mily sikereket érnek eh Mutat- 

! jak a legközelebbről megejtett népszámlálás ada­
tai, hogy a inig a székelység létszáma fökép a 
határszéli községekben 15—20 százalékkal is 
fogyott, addig az oláhság ott ugyanannyival sza­
porodott. Mutatják a telekkönyvek adatai, me­
lyek szerint a székelység kisbirtokai idegen pénz­
intézetek kölcsöne! által vannak túlterhelve s az 
igy eladásra kerülő kisbirtökok ezen intézetek 
tulajdonába mennek át.

Már pedig régi igazság, hogy a k i é a 
föld, azé a haza. Valóságos öngyilkosság 
volna tehát, ha a székely kisbirtokosság tovább 
is tétlenül nézné ily módon való pusztulását, a 
min legkönnyebben segíthet önön maga, ha 

: erejét összerakva egyesíti, ha a székely kis­
birtokosság szövetkezik és saját maga 
teremt egy olyan pénzintézetet, a melynek se­

gélyével megmentheti magát a magas kamatú 
kölcsönöktől, megmentheti az idegen czélokat 
szolgáló pénzintézetek romboló befolyásától.

Egyesüljünk, szövetkezzünk te­
hát saját vagyoni erőnk megmentése, fenntar­
tása, fokozása és igy ősi fajunk erősítése czél- 
jából mi székely kisbirtokosok és ala­
kítsunk Székely-Udvarhely központtal: Udvar­
hely megyei kisbirtokosok föld­
hitelszövetkezete“ czimen egy olyan pénz­
intézetet, a mely kizárólag minket támogat 
s mi élvezzük annak minden hasznát, előnyeit; 
a melytől, vagy melynek révén hosszú lejáratú 
törlesztéses kölcsönök birtokába juthatunk és 
megszabadulhatunk az uzsora adósságoktól, meg 
az idegen pénzintézetektől s átadhatjuk igy fiaink­
nak s unokáinknak azt a birtokot, amit apáink­
tól örököltünk s azt, amit szorgalmunk által ma­
gunknak szereztünk. Erről gondolkodni köteles­
sége minden nemzedéknek s igy nekünk is. A 
czél annál könnyebben és gyorsabban elérhető 
leend, minél nagyobb tőkével fog rendelkezni 
a szövetkezet. Ép azért nem tudjuk elég mele­
gen ajánlani a székely kisbirtokosságnak, szere­
tett véreinknek, hogy saját jóvoltuk előmozdítása 
czéljából minél tömegesebben lépjenek be a szö­
vetkezet kebelébe, a melynél megtakarított fillé­
reiket is a legjobban biztosítva gyümölcsözőleg 
elhelyezhetik s igy a legkedvezőbb hely leend 
ez a töke gyűjtésére is.

Meg vagyunk győződve, hogy segítségünkre 
siet az államkormány, valamint a székelység 
iránt jó akarattal viseltető minden más tényező 
is, ha látják azt, hogy a , székelység önmaga is 
megmozdult s bajai orvoslásának módjait meg­
találni és eszközeit megteremteni siet és törek­
szik saját maga is.

Meg vagyunk győződve továbbá, hogy kez­
deményezésünk egy nagy jelentőségű hatalmas 
alkotássá növi ki magát s kezébe tesszük ez által 
a székely kisbirtokosságnak sorsa intézését és 
jövője biztosítását, hogy további évszázadokon 
át is teljesilhesse misszióját és hazánknak, mi­
ként a múltban volt, úgy a jövőben is a keleten

jólétben élő s a magyar műveltséget terjesztő 
s z i k 1 a v á r a, erős védbástyája legyen.

Ezt óhajijuk, ezt akarjuk s ehez hívjuk 
szövetkezésre székely véreinket, akiknek szivé­
ben, reméljük hivő szózatunk visszhangra talál 
és sűrűn sorakoznak zászlónk alá.

Székely-Udvarhely, 1901. április hó 20.
Az »Udvarhelymegyei kisbirtokosok 

* földhitelszövetkezete, alapítói.

Világnapló.
Bjcs városa fényes ünnepségek színhelye volt 

e héten. A német birodalom fiatal trónörököse Frigyes 
Vilmos látogalla meg jóságos királyunkat viszonozandó 
azon látogatást, melyet a trónörökös nagykorusitása 
alkalmából uralkodónk teli Berlinbe múlt f vi május 
hó 4-én. Az atyai szív legbensóbb melegével fogadta 
Fereiicz József daliás ke reszt fiát, ki viszont a fogadta­
tás benső.sége állal mélyen meghatva kézcsók bari fejezte 
ki köszönetét felséges kereszt atyjának. Az udvari ün­
nepségek alatt elhangzott pohárköszöntők is csak kife­
jezői voltak azon baráti és politikai intimitásnak, mely 
a habsburg- és bobenzollern-bázat egymáshoz fűzi. — 
A nagyreményekkel megindult, de keveset rrrdmrnyc- 
zett hágai békekonferenczia egy látható sikere az, 
hogy megalakult Hágában a nemzetközi választott bí­
róság, melynek elnöke Beaufort németalföldi külücy- 
minis/ter Az erre vonatkozó bírósági egyezményI 
ratifikálta Kina, Luxemburg, Mexikó és Törökország. — 
Az ev. ref. egyetemes konvent ma kezdi meg tanács­
kozásait, mely tekintve, bog/ huszonöt pontról fog ér­
tekezni, valószínűleg három napig tart. — A szláv 
újságírók is kongreszszust tartották e hó 8 an Dalma­
tia fővárosában Ruguzában, Mazz ura Simon dr, hor­
váti! taiTománygyülési képviselő elnöklete alalt. Simán 
folyt a tárgyalás mindaddig, inig a felállítandó szláv 
sajtóiroda székhelyének a meghatározására került a 
,sor. Ekkor bábeli zűrzavar keletkezett, inert a csehek 
Prágát,a lengyelek Krakk t s egy szlovén Bécset akarta 
a sajtóiroda székhelyévé. — Minden hivatalos angol 
tagadás mellett tartja magát az a hir, hogy Bolha ve­
zérlete alatt álló egy búr komandó elfogta French 
hires angol lovas tábornokot egész törzskarával és 500 
emberrel (gyűlt Állítólag Bolha maga volt az, ki a 
generalist fogságba ejtette. Ez ugyan nem vall arra, 
hogy a burok energiája megtört volna. — A jövő hé­
ten fog összejönni a pápai titkos és nyilvános konsis- 
torium Rómában, melyen a pápa előreláthatólag fontos 
nyilatkozatokot fog lenni a katolicizmus helyzetéről.

Ugyanekkor fog 12 uj kardinális kineveztetni és pedig 
10 olasz és két osztrák. — Daczára, hogy Sarafov s 
egy nehány társait letartóztatták, a macedóniai kong- 
ressus Sufiában összeült, több mint száz delegatus 
érkezett a kongressusra, hogy a maczedon forradalmi 
bizottság helyzete felől tanácskozzanak. — Szinganfu- 
ban se érzi biztosnak magát a kínai császár, mert a 
mint egy angol újságnak Sanghajból táviratozzak a 
kinai udvar készületeket tesz székhelyének Hsziángjánba, 
Hupe tartományba való áthelyezése iránt.

Krónikás.

Székely kongresszus.
Az Erdélyi Kárpát-Egyesület a székely közgazda­

ság! viszonyok javítása czéljából ez évben kongresszust 
szándékozik tartani Kolozsvárt.

Előzetesen azonban kikérte az illetékes faktorok 
és a székely kérdéssel foglalkozó férfiaknak erre vonat­
kozó véleményét, állói tévén függővé a kongresszus 
ügyében való további eljárását.

Úgy véljük a legilletékesebb és legirányadóbb a 
székely kérdésben a marosvásárhelyi kereskedelmi és ipar­
kamarának az Erdélyi Kárpát Egyesülettel átiratban kö 
zölt véleménye, melyet közérdekű voltánál fogva az 
alábbiakban közlünk.

Az Erdélyi Kárpát Egyesület tekintetes Szükségé­
nek Kolozsvár.

Hivatkozva f. é. márczius bő 6-án 130. sz. a. kelt 
b. megkeresésére, van szerencsénk válaszolni, miszerint 
Kolozsvárt Székely kongresszus tartását ezidőszerint in­
dokoltnak nem tartjuk.

Kamaránk alakulása óla meleg érdeklődéssel visel­
teiéit s viseltetik a székely közgazdasági ügyek iránt, 
mert hisz ép ez képezi föladatát s a székely kérdést 
állandóan napirenden tartván, ennek tulajdonítható, hogy 
ez most országos érdeklődés tárgyát képezi.

Mindennek daezára nem tarthatjuk időszerűnek 
most egy székely kongresszus tartását azért, mert He­
gedűs Sándor kereskedelmi miniszter ur kamaránk ké­
résére a Székelyföldet a múlt évben meglátogatván s 
itt meggyőződvén a mostoha viszonyokról, megbízta a 
kamarát részletes javaslatok tételével, mely eme felada­
tának megfelelvén, munkálatát még februárban felter­
jesztette. Ennek alapján Önagyméltósága széles körű 
gyakorlati akcziót indított meg az itteni közgazdasági vi­
szonyok javítására tárczája ügykörében.

Általánosan ismert tény, hogy ugyanígy cselekszik 
a földmivelési miniszter ur is.

Ezek mellett az országos magyar gazdasági egye­
sület kivándorlási bizottságot létesítvén, beleillesztetett 
ebbe a székely kivándorlás, illetve a székely kérdés

A „SZÉKELY-UDVARHELY" TÁRGZÁJA.

A legszebb gyöngyök.
Irta: Lovnssg Emuin.

(A „Székely L'dvai hely - eredeti tárczája.)

— Ah! ill van a kis társaság megint! Isten ho­
zott benneteket aranyos kis aprószentek ! . . .

A gyermekek küiülfoglak, kis kezeikkel simogatlak 
és azokkal a liszla, ártatlan gyermekszemekkel olyan 
eilesen, szeretettel nézlek ream. Édes ajkkal, mini a búgó 
galambok, esdve kértek: néniké, tessék mesélni 1

— Mesélni 1 ? Ki lúd mindig mesélni?!
— A nénike sokat tud !
— Már nem tudok többet.
— Csak egyet, csak egy kicsit 1
— De ha már nem tudok.
Sárika, a legkisebb, összetelte parányi kis kezeit; 

keton nézett fel reám és monda: lejem szépen teszszét 
meszélni!

— Hát ki tud nektek eltentállani! ? Várjatok no, 
majd gondolkozom . . .

— Rendbe odarakták a zsámolyt, székeket és el­
helyezkedtek mellettem.

Várlak türelemmel, látszott szemükön, hogy ők is 
szívesen segítenének nekem gondolkozni.

— Hát — figyeljetek: Egyszer volt, hol nem volt, 
az Atlanti tengeren is túl — volt egy fiú . . .

— Afrikába 1 — kiállja Jenöke.
—- Nem Afrikába, ugy-e nénike ?
— Amerikába ? — kérdé Lipike.
— Ott. Kint volt Amerikába és nagyon szorgal­

masan dolgozott, hogy sok pénzt kereshessen. Sok, sok 
pénzt akart szerezni, hogy elküldhesse haza az ő öreg, 
beteg apjának, ki Magyarországon egy kis faluban lakott.

Egyedül élt szegény öreg ember, már nem volt 
neki senkije, csak az az egy fia és az is olyan messze 
volt tőle.

Hanem a jó fiú nagyon szerette apját, mindig reá 
gondolt és sokszor küldött neki pénzt is, hogy ne kel­
lessék öregségében sokat dolgoznia és nélkülöznie . . .

Sok év múlt el. A szegény, öreg ember már igen 
beteg volt és nagyon szerette volna látni az ö jó fiát. 
Irt neki, hogy jöjjön haza, mert látni akarja mielőtt 
meghalna. A fiú nagyon meg volt ijedve. Mit tegye n ? 
Ott hagyja a szép keresetét és útra keljen abba a 
csúnya, hideg túli időben, mikor a tengeren úgy fuj a 
a szél, hogy a hajút majd filborilja? .

Hanem mindegy ! Apja beteg és öt Iáin! akarja, 
hál menni fog.

Összeszedte minden holmiját, a pénzét. Mert voll 
már neki sok pénze is, mivel nagyon szorgalmasan 
dulgozotl.

Kiment a tengerhez és felült a hajóra. — Elin­
dul ak. Eleinte szépen ment a hajó, de midőn már 
messze bent voltak a tengeren, olyan messze, hogy már 
a partot sem látták, elkezdett egy nagy vihar kerekedni.

! A szél fújt, az cső csak úgy szakadt. Sötét este volt.
Nem láthatlak semmit. A vihar zúgása remegéssel töl­
tött el minden keblet.

A tenger elkezdett mozogni, hullámzón! s a hajót 
csak úgy dobálta, mint egy kis labdát a gyermekek.

Az utasok félve húzódtak á hajó belsejébe. Min 
den ajtót erősen becsuktak, nehogy a viz becsapódjék 
a feldúlt hullámokból A hajó gépét megállították. Nem 
lehetett tovább haladni. Egész éjjel senki sem aludl. 
Mindenki imádkozott, mcit a tenger meglanilja imád­
kozni azt is, aki elfelejtette volna.

Miklós, a jó fm, aggódva gondolt öreg édes ap­
jára, ki beteg és őt olyan nagyon várja . . .

Hosszú, küzdelmes éjszaka után a vihar lecsönde­
sült és a tenger hullámai elsimultak.

Midőn a messzeségben a sik tenger domborodni 
látszó felületén az első hajnali sugár megcsillant, a 
nyugalom teljes vala.

A fáradt, halvány arczu utasok egészen kimerülve, 
ekkor tértek pihenőre.

A hosszú utazás alatt még több vihar is érte utói 
őket, de mindig szerencsésen megmeneküllek a vesze­
delemtől.

Sokáig utazlak, mig végre megpillantották a par-

Öröm töltött el minden keblet, hiszen ismét a 
szárazföld közelében voltak. Ahhoz a földhöz közel, me­
lyet évekkel azelőtt hagylak cl és elszántan, de remény­
nyel telve indultak az uj világrész fiié.

Reszkettek a megindulástól, midőn a hajó szeren- 
esésen beért a kikötőbe. Mindenki elsőnek akart leszállói. 
Alig várták, hogy Uhuk a száraz földet érinthesse.

Végre mind leszálltak s midőn örömük és meg­
hatottságuk hálafohászát küldték az Ég Órához — út­
jukat folytatták hazájuk felé.

Miklós, a jó fin, sietve szállt fel a vonalra. Előtte 
volt még egy nagy szárazföldi utazás.

A vasúti m izduny füstje, hófehér gomolyban szállt 
fel a havat ejtő fo legek közé. Zakatolva, gyorsan ha­
ladt kopár vidékeken, hol a faágakon zzmara és jég­
csap volt mindenütt

Hideg, nagyon hideg volt odakint, de Miklós szi­
vében a melegség áradt szerte, a szeretet melege.

Visszagondolt az ő szegényes kis otthonukba; a 
kisded házacskára, melyben az ő édes apja lakik.

Űzte volna azt a vasparipit jobban, — mely pe­
dig csak úgy száguldott vele — hogy mielőbb otthon 
lehessen.

— Olt! hogy fog az ö jó apja örülni, mint fogja 
neki mondani: Isten hozott fiam haza !

Oh és öl mint fogja csókjával illetni azt a kezet, 
mely mindenkor csak a nemesre, a becsületre és szor­
galmas munkára intette öt.

Hosszú utazás után, végre egy szép délután köze­
ledtek szülőföldjéhez. Ott haladtak a kis berek és a sik 
mező mellett, hol ö gyermekéveit boldog gondtalanság­
gal élte át.

Most hóba temetve minden. Eltűnt a kis falu, 
melynek templomtornya mintha ismerősen tekintene felé.

Ott állott a falu szélén és nézte azt a leszálló 
eslhomály fályolán keresztül. Szive sebesen dobogott, 
nem bírt vele, az öröm gyorsan dobogtatta.

Szinte futva haladt atyja háza felé. A szegényes 
kis udvar puszta és elhagyatott vala. A háztetőt magas 
hó leple be és a szél sírva zúgott a ház körül.

Izgatottan nyitott be a kis szobába, hol atyja be­
tegen feküdt.

— Atyám! édes jó atyám! — kiállá — és térdre 
bruit atyja ágyánál.

A jó öreg az örömtől icmegö hangon mondá, amit 
Miklós egész utón hallani vélt: Isten hozott jó fiam haza 1

Itt volt most az a kéz, melyet régen óhajtott csók­
jával illetni, itt volt előtte a jó apa, ki hófehér hajjal, 
mint egy fehér galamb szelíden, szeretettel nézett felé.

— Itt vagyok apám, haza jöttem és nem hagyom 
el többé soha! — szólt Miklós meghatottan és ráhajlá 
fejét atyja kehiére.

A beteg atya lassan emelé fel erőtlen kezét, fia 
fejére léve és mintegy susogva, halkan, szeretettel mondá: 
Jó fiú vagy Miklós, áldjon meg érte az Isteni...

Miklós könnyei a meghatottságtól omlottak, amint 
ott csendesen, atyja kehién pihent feje.

Nem vette észre, hogy atyja egy halk sóhajjal, 
egy szeretetteljes pillantással örök álomra hunyta le szemét.

— Meghalt 1 — kiáltá Lipi ijedten.
— Meghall igazán ? — kérdé aggódva Jenöke.
— Igen . . .
Az aprószentek szemeiben könnyek tündököltek, 

odaborullak ölembe és keservesen sirni kezdtek.
Sárika, a legkisebb is félre húzta piczi piros szá­

ját, nagy könnycseppek pereglek le üde kis arczán és 
szép színiéiből az igazi részvét tükröződött elő.

— Ne sírjatok gyermekek — szóltam és végig 
similám kis fejecskéiket. Sárikát fehettem ölembe s úgy 
csililgallam. A tiszta, ártatlan gyermekszívekből eredő 
részvét és meghatottság könnyei beharmalozták arczom 
és kezeim s oly szépen ragyogtak a könnyek üde ar- 
ezaikon, mint a fényes harmalcsepp a rózsabimbó üde 
szirmain . . .

Kicsi szivecskéik romlatlan világa, mély érzése és 
részvéte pergette szemeikből a legdrágább, a legszebb 
gyöngyöket.. .

— Ne sírjatok gyerekek — a szegény öreg meg­
halt, de Miklóst megáldja a jó Isten, mert ö jó fiú vala . .,

lókat.
Xjap-unűs: mai számáHoz agy íéliv maenéUzlet vart csatolva.
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ügye is és most van folyamaiban agy már korábban el­
határozott székely kongresszus tartása végett az adatok 
összegyűjtése. E szerint nevezett bizottság ez ügyben 
nagy akcziót szándékozik kifejteni.

Fölös tehát, hogy egy szükebb kürti kongresszus 
tartása az erők el forgácsolására vezetne, a mi egyálta­
lában nem kívánatos.

Ha mindamellett a kongresszus megtartása mégis 
elhatároztatnék, a kamara hivatásához képest készséggel 
áll. mint munkatárs, az ügy szolgálatába, azonban csak 
az esetre, ha az nem Kolozsvárt, hanem valamelyik 
székelyföldi városban, vagy fürdötelepen fog megtartatni, 
mert az egyáltalán czéltévesztelt volna, ha hazarészünk­
ben egy székely kongresszus nem a Székelyföldön tar­
tatnék meg.

Érdekében áll ez magának a t. egyesületnek is 
annyival inkább, mert a turistaság fejlesztése s ezzel 
együtt az idegen forgalom emelése is egyike azoknak a 
módozatoknak, a melyektől a székelyföldi mostoha köz- 
gazdasági viszonyok javulása remélhető. A t. egyesület 
által tartani szándékolt kongresszustól tehát csak úgy 
várható siker, ha a saját czéljaival méltóztat azt szoros 
kapcsolatba hozni és a Székelyföld természeti bájainak 
szebbnél-szebb részeinek mrgszemlélletése a tervezetbe 
felvétetik.

Ez sok alföldi vagyonos honpolgárt is vonzana ide, 
a kik nem ismervén gyönyörű tájainkat útmutatók és 
vezetők hiányában nagy részben külföldön elégítik ki 
luristikai passziójukat.

Szóval, a hol csak lehet a gyakorlati térre kell 
lépnünk, mert szóbeszéd folyt már elegendő.

Maros-Vásárhely, 1601. április 15-én.
Honfiúi üdvözlettel:

Tanszik B. Hugó s. k. Sz. Szakáts Péter s. k.
kir. tanácsos, elnök. titkár.

Viszontválasz
— a t. Pap Miklós ur válaszára.

(Folyt, és vége.)

De szóljak többi kérdéseihez is. Hát én is hallot­
tam s tudok olyan esetről, milyeneket Ön négy-öt alak­
ban felhoz. Olyan esetek felett nemcsak jajgatni, hanem 
rosszaié, dorgáló szavaimat is szoktam hallatni, mikor 
úgy hozza magával a mód és alkalom. Hanem a nyil­
vános pellengérre való állítástól — bármekkora bátor­
sággal bírjak is — irtózom. Se közigazgatási, se bitó- 
sági, se rendőri közeg nem vagyok, hogy a törvények 
végrehajtását, alkalmazását, avagy a közerkölcsiség meg- 
örizését rendőr módra eszközöljem. Teljesítem nép­
tanítói kötelességem, igyekszem jó magot, tisztát vetni 
a gyermeki szívbe. S tudok-e én vagy pap barátom tenni 
ártól, ha eljön éjnek idején az a gonosz ellenség — 
»társad,almunk eltompult erkölcsi érzéke“ 
— és konkolyt hint a tiszta buzaba"? ! Arra igyekszem és 
nagyon is ügyelek, hogy ne csak látszólagosan, de va- 

1 ósággal, Isten elölt is erkölcsös, becsületes, talpig be­
csületes ember lehessek, hadd adhassak jó példát az 
engem kővető, reám hallgató kicsinyeknek. Nem Így 
gondolkozik-e, nem Így cselekszik-e minden pap, min- 
uen tanító, a ki papnak, tanítónak inerészli magát ne­
vezni. Bizony igy. Ilyen gondolkozással, ilyen lelki ön­
tudattal irtom, vágom, kapálom 25 ik éve az erkölcsi 
fekélyt, gyomot, tövisét.

1848. ápril 11,
Spalier József tanár alkalmi beszéde. —

Csak az imént, marczius 15-én jelentünk meg e 
helyen, hogy a szabadság ölök fényben ragyogó nap­
jának emlékét felelevenítsük lelkűnkben s hogy abból 
erőt, honszerelmet merítsünk ama nagy munkához, a 
melynek czelja: örökéletet biztosítani nemzetünknek a 
Kárpátok aljában, a Duna, lisza, Dráva, Száva arany- 
kalászos szép virányain.

Az áldozat, a melylyel marczius 15-én a szabad­
ság oltárához járultunk, szivünk legszentebb érzeménye : 
a székely honszeretet volt. A székely honszeretet, me­
lyet a megélhetésért folytatott emberfeletti küzdel­
meinkben is szeplöllenül megőriztünk. Mely honszere- 
lcin megalkuvást soha sí m ismert s mely nemzetünknek 
történelmi föllépésétől mai napig őr- és védbáslyául 
szolgált s mely szive vérével pecsételte meg számta­
lan,zor annak igazságát, hogy mily végtelenül szereti a 
székely nép hazáját!

Ezt a szeplőtelen, minden áldozatra kész hon- 
szerelmünket mutatjuk be áldozatul ma is, midőn 184«. 
apii! ll-ike emlékének szentelünk pár perczet, mely- 
napot az 1898. V. t.-cz. nemzeti ünneppé avatott föl.

Méltó e nap arra, hogy ünnepeljünk! Hiszen a 
szabadság, egyenlőség és testvériség eszméit e napon 
látjuk megvalósítva. Oly sokszor megsemmisített alkot­
mányunkat, a melyért »elhulltanak legjobbjaink a hosz- 
szu harcz alatt“ — e napon látjuk visszaadva. Mond­
hatjuk, hogy e napon ütött nemzetünkre a megváltás 
mája. E napon érzi igazán a magyar, hogy él az Igaz­
ság hatalmas Istene. Ismétlem, e napon szentesítette V. 
Ferdinand a király nemzetünk szabadságszeretö lelké­
nek a márcziusi 12 pontban kifejezett kívánságát, mely 
»politikai hitvallásunk valóságos Hiszekegye“. ’Ekkor 
erezte m indenki igazán, hogy végre is „annyi balsze­
rencse közt s oly sok viszály után, megfogyva bár, de 
törve nem, él nemzet e hazán“.

S most az emlékezet szárnyain visszaszáll lelkem 
a múltba: az egykori koronázási városba, Pozsonynak 
ódon falai közé. Látom, mint érkezik udvari kíséretével 
a király 1 848. ápril 10-én Pozsonyba, a nemzet nagy­
jainak örömujjongásai között. Latom, mint hallgatja meg 
hu nemzete szivének dobbanását. Látom, mint áll 
helyre a bizalom, a béke a király és nemzet között, 

irzim azl az örömet, a melyet nemzetünknek oly.

Székel y-P d T a r It e I T
16. szám.

Ily gondolkozással, ily lelki öntudattal fáj — higyje 
el jó Uram — nagyon fáj, midőn a „Pusztuló erköl- 
esök“-ben meg se kérdi, fel se tételezi — bár egy 
mondattal — irtottál-e, vágtál-e, kapáltál-e te pap, te 
tanító ? Holott a mennyire ismerem székely népünk 
papjait, tanítóit — elenyészően csekély számuak kivé­
telével — hivatása magaslatára emelkedve, irtott és 
irt; gyomlált és gyomlál; kapált és kapál a legjobb 
lelkiismerettel mindenütt, a hová híva és küldve van. 
Ezt tudva, igenis fájós érzést kelt bennünk társadal­
munknak ama már nagyon is rászokott eljárása, maga­
tartása, hogy papot, tanítót csak hiv, azaz helyesebben 
szólva: csak küldenek minket, de alig vagy épen nem 
jön velünk senki, nincs nekünk segítségünkre senki, 
vagy elvétve alig valaki azon a széleskörű munkame- 
zön, a hol a nép erkölcsi érzületének javítására, irányí­
tására több erővel, több segítséggel, több eredményt 
érhetnénk el.

Mert Ön talán nem is tudja jó Uram, hogy mi 
mindenre küld minket tanítókat és papokat a mi tár­
sadalmunk. Engedje meg azért azokat nagyjában elö- 
számlálnom. Küld minket a társadalom a fecske- és 
időjárás megfigyelésétől kezdve le és fel az olvasó-, 
dalos-, zene-, fehérkereszt-, vereskereszt-egyletekbe; 
küld fa-, méh-, baromfi-, selyemhernyótenyésztésre; 
küld gazdasági-, tej-, hitel-, tűzoltó-, fogyasztási szö­
vetkezetekbe ; küld népszámlálás, lentermelés és vad­
házasságok ügyeiben való küzdelmeken felül a jó ég 
tudja még mi mindenre. És mondja csak jó Uram 1 
Önön kívül még kinek jutott eszébe, hogy jőne velünk 
oda, a hová küld? Ki jön még szives készséggel segít­
ségünkre, támogatásunkra ?

S ha azt a segélykiáltást én, egy a „tömegből“, 
egy a „népség és katonaság“ közül, annyi mélységes 
hallgatás után, történetesen a ■ Pusztuló erkölcsök« ol­
vasásának hatása alatt munkaköröm betölthetésének tu­
datában nyílt, őszinte szóval elkiáltottam nagy bátran 
— olyan „megróvási kalandra“ lettem-e érdemes ? Ne 
értsen félre legalább most jó Uram ! Nem Önnel kíván­
tam én polemizálni, se leczkéztetni, bántani, kicsinyleni. 
Oh higyje el nekem, hogy távolról sem ez volt szán­
dékomban. Hanem csak az és semmi egyéb, hogy: 
nyilt, őszinte szóval legyen már egyszer kijelentve va­
lamelyik tanító-ember által az, hogyha a társadalom 
minket annyi mindenre küld, úgy végre-valahára álljon 
hátunk mögé, támogasson minket a legjobb akarattal 
a társadalomból mindenki, a ki csak gentleman! Hadd 
támogasson, mert ha csak küld és nem jön, nincs ve­
lünk ; úgy nincs elég erkölcsi súlyúnk, nincs, nem lehet 
működésűnknek óhajtott sikere. Ön leezkézletö hangú 
levelemre elismerte, hogy igazat szólottám. Én eddig 
abban a jóhiszemben valék, hogy az igazat bátran ki 
lehet mondani, ezért ne vegye rósz néven, hogy most 
ily szerénytelenül szólék.

Különben, mint elsőbben is kifejeztem, én hiszem, 
hogy mi jó békességben összeférünk egymással. Mint 
komoly férfiak személyes érzékenységünket legyőzzük és 
küzdünk a legjobb egyetértéssel szegény székely népünk 
erkölcsi megmenlbetéséért.

Én ebben szívesen szolgálatára állok.
Homoród-Ahnás, 1901. márcz. 28-án.

Kész hive:
Kriza Sándor.

-Hitelügy.
A" »Udrarliclymegyci kisbirtokosok fold- 
liitelszövetkezete‘ terveinek rövid ismer­

tetése.
Végtelen jól cselt nekem, hogy a székelyek feljaj- 

dulását, mint reméltem is, nemcsak a közelben, de a 
távolban is meghallották és meg is hallgatták A fővá­
rosi sajtó tekintélyes része csatlakozott e mozgalomhoz, 
mely a szövetkezet létesítésére törekszik.

Most már nem hiányzik más, mint azon tényezők, 
kik 
mert
nek tőkéje nincs, ugv hogy 
össze hozni.

Alig hiszem azonban, hogy akadna valaki, aki 
anyagiakkal segélyezné inig nem tudja, hogy pénzét 
mire adja és mennyire van az biztolitva.

Ennek következtében röviden ismertetem az alap­
szabály-tervezetet, mely alaptörvényét fogja képezni 
egy szép jövővel kecsegtető üdvös intézménynek.

Czime ismeretes már és ez szinte megmondja 
czélját is, hogy olcsó kölcsönt szerezhessen a székely 
kisbirtokosoknak, de hogy ezeknek érdeke meglegyen 
védve idegen nagybirtokosoktól, egy üzletrész 
után csak 1000 koronáig adható kölcsön és igy tovább 
minden üzletrész után, azonban csakis szövetkezeti ta­
goknak Tagja pedig minden nagykorú honpolgár lehet, 
ki bűnügyi vizsgálat alatt nem áll. vagy ilyesmiért el­
ítélve nem volt. Egy üzletrész 100 korona, befizetése 
pedig tekintettel a kisbirtokosok viszonyaira, úgy van 
beosztva, hogy azt kényelmesen maguk megterhelése 
nélkül megtehetik. Ugyanis a közgyűlés után 15 nap 
alatt 20 K, azután egy hóra 20 K, megint egy hóra 20 
korona és végül a fenn maradó 40 korona őszszel fize­
tendő. midőn a földművelők inkább rendelkeznek pénzzel, 
ha a közgyűlés máskép nem határoz.

Kölcsön csakis betáblázásra adható és a köl­
csönző köteles épü eleit, sőt állatait és terményeit is 
biztosítani. Kissé furcsának fog feltűnni, hogy miért kell 
biztosítani mindezeket ? De hiszen ez a gazdáknak is 
haszon, mert tűzvész vagy elemi csapás esetén kárát 
megtérítik s az intézetnek sem lehet kára, pedig mily 
csekélybe kerül ezeknek biztosítása.

Becslés a helyszínén történik, miáltal tetemes 
költség és munkanap kimélödik meg. Kölcsönül a he­
lyi forgalmi érték vagy a tiszta jövedelem biz myos 
százaléka szerepel.

Szerintem a helyi forgalom sokkal helyesebb és 
üdvösebb, mivel a székely birtokok értéke túlságosan le 
van becsülve

Ez intézet igen sok kedvezményt is biztosit az 
adósnak és e mellett mennyien fognak felszabadulni a 
nyomasztó váltó-kezességtől? ... Hiszen a magas kamat­
lábak megölik az adóst és magával rántja az kezesiét is

Itt ez elő nem fordulhat, mert mindenki önma­
gának kezese.

Igen nagy előny az adósra nézve az is, hogy 6 
hónapi elöleges bejelentéssel a kölcsönt felmondhatja, 
mig az intézet csakis kivételes esetekben t. i., ha az 
intézet érdeke veszélyben forog A kölcsön 20 — 50 évre 
adatik fél évi törlesztésre igen mérsékelt kamatra, mely­
ben még a törlesztés is benn foglaltatik.

A törlesztés idökimélés szempontjából cheque, 
esetleg posta-utalványon történhetik, mit az intézet bo­
csát a tag rendelkezésére.

Igaz csak röviden mondhattam el a tervezetet, de 
ebből mindenki megismerheti, hogy czélja mily nemes 
s koczkáztatva semmi sincs.

így hát ismerve már fővonásokban a tervet, mely 
nagyjában maga az alapszabály, úgy hiszem ke­
vesen lesznek, kik nem ez intézethez fognak fordulni, 
annál is inkább, mert a más intézeteknél levő adóssá­
gokat átveszi és kifizeti.

Természetesen ez csak úgy érhető el, ha a pénz­

emberek, a jó magyarok is csatlakoznak és segí­
teni fogják. ,

Nem leszek talán szerénytelen, ha a Nagymeltó- 
ságu földmivelésügyi miniszter ur figyelmét is felhívom 
e nagy fontosságú moz alomra, mely valóban a széke­
lyek megmentéséi e irányul, annál is inkába, mert már 
az idei budget beszédében Ígéretet tolt, hogy a szé­
kelyek érdekében nagyobb szabású akcziót indít.

Természetesen addig a mig nem tudtuk hol és mi 
a baj, nem is segíthettek, de mivel most magunk mu­
tattuk meg az irányt, hiszszük, hogy a sokszor elhangzott 
biztató szavak nem maradnak puszta szónak, hanem 
tettekben is nyilvánul, hogy aztán zengjen hozsánna a 
bérezés Székelyföldön, hogy öröm legyen a most oly 
bus, esüggeteg arezokon és szivekben.

Úgy legyen!
Pálffy Aladár.

A tanítók központi választmányának 
ülése

— április 19.
(Gy) Az Udvarhelymegyei Tanító-Egylet köz­

ponti választmánya f. hó 13-án Székely-Udvarhelyen 
Belle László elnöklete alatt látogatott ülést tartott, me­
lyen több a tanitó-egyl itet érdeklő d ilgok kerüllek sző­
nyegre. A múlt közgyűlés jegyzőkönyvének meghallga­
tása után az egylet anyagi ügyeinek rendezéséről volt 
szó, melyet csak úgy lát a bizottság legjobban meg­
oldhatónak, ha a jövő közgyűlés a tagsági dijakat 1 
koro iáról 2 koronára emeli fel. Betegh Pál könyv­
kiadónak a TanilO-Egylet 25 éves története árába 200 
koronát szavazott meg.

Az Eötvös-alap helyi bizottsági sajnálattal je­
lenti, hogy a tagok legnagyobb része az Eötvös-alapba 
való belépésük alkalmával Ígért kötelezettségüknek nem 
nagyon siet eleget tenni.

A fiókköri elnököknek utasításul adatott, hogy köri 
gyűlések alkalmával intézzenek felhívást a tagokhoz a 
tagdijak és részesjegyek h ürálékos részleteinek befize­
tése érdekében.

Az Eötvös-alap ügyeivel kapcsolatosan tárgyalja a 
bizottság az „Anker“ életbiztosító társaság azon aján­
latát, mely szerint minden tanító által szerzett és kö­
tött biztosításból 1 százalékot ad az Eötvös-alap ja­
vára. Úgy ezt, mint különösen Gál Incze székely- 
keresztúri férfiszabó azon ajánlatát, hogy az ő dúsan 
berendezett ruhaszövet-üzl-téböl tanítónak eladott szö­
vet árából befolyó tiszta jövedelemnek 5 százalékát a 
Tanitók-Háza javára adja, ki különben a gyári árra 
magának csak 12 perczcn'et számit, meleg pártolásra 
ajánlja a fiókköiöknek. Gd Incze könyveit és számláit 
— ki különben Magyarország összes tanítóihoz intézte 
felhívását — az Udvarhelyinegyei Tanító Egylet ellen­
őrzésére és felülvizsgálatára bízta.

Az Udvarhely járási fiókkör azon indítványát, hogy 
a Tanitó-Egylet találja meg annak az útját, hogy jövőre 
a tanítók közül úgy a törvényhatósági mint különösen 
a községi képviselőtestületi tagok közé választassanak 
képviselők, a bizottság melegen pártolta és a maga ré­
széről azzal toldotta meg, hogy nevezetesebb alkal­
makkor, a hová testületek meghivatnak, a Tanító-Egye­
sület is kapjon meghívást, ezt; tudomásvétel és további 
intézkedés végett a közgyűlés elé terjeszti a bizottság.

A Székely Tanügyben inegpend.tett azon eszmét, 
hogy a székely vármegyék tanítói tömörüljenek egy 
testületté, elvileg elfogadja és az egyesülés eszméjét 
igen helyesli.

Erre az évre kidolgozandó pályatételekül kitű­
zőitek a következő kérdések: 1. Miképen nevelhetjük 
vidékünk lakóit valláserkölcsös józan eleire, tisztelet- 
tudásra és munkaszeretetre? 2. Tekintettel megyei vi­
szonyainkra, mely tantárgyak tanításánál fordítsunk na­
gyobb gondot az ismétlő tankötelesek oktatásánál, hogy 
kellően előkészíthessük őket az élet küzdelmeire ? Tár- 
gyaltassék az iskola és szülők közötti viszony jelentő­
sége, különös tekintettel a tanítók és szülők között ier-

sokszor megsebzett szive érezelt a korszakalkotó pil­
lanatban.

Lelki szemeim előtt elvonulnak hazánk daliás nagy­
jai, mint a Pozsonyban ülésező rendi országgyűlés 
küldöttsége, hogy a szeretett István föherczcg nádor ve­
zetése alatt hódolatát fejezze ki a királynak

April 11-én d. e. 10 órakor nyílik meg az ország­
gyűlés. Batthyányi Lajos az uj felelős minisztérium el­
nöke, a délezeg férfiú, a halhatatlanok egyike üdvözli a 
nemzet nevében a királyt. Álljunk meg egy kissé e 
nagy név hallatára. Szenteljünk egy pár perczet az ö 
emlékezetének ... Batthyány annak a minisztériumnak 
volt az elnöke, a melyet a szabadságharcz egyik írója 
a félistenek tanácsának nevez, mondván: „Herkules 
munkája nem volt oly nehéz, sem oly hamar végbe 
nem vitte, mint a hogy az első felelős minisztérium 
megszületett s egy csapásra testet adott a márcziusi 12 
pontnak.

Megható a jelenet, a mely a Batthyány üdvözlő 
beszédét követi. Örömkönnyekbe lábbad minden szem, 
mely könnyek gyémánlcseppjeiben egy szép, boldog jövő 
hajnalhasadását látja nagy nemzetünk Majd a király a 
nemzeti színű szalaggal átkötötte törvényeket István fö- 
herczeg nádornak adja át s igy szól: „Hü magyar 
nemzetemnek szivemből óhajtóm boldogságát, mert 
abban találom a magamét is. A mit tehát annak el­
érésére tőlem kívánt, nemcsak teljesítettem, hanem ki­
rályi szavammal megerősítve által is adom neked ked­
ves öcsém s általad az egész nemzetnek, úgy, mint ki 
nek hűségében leli szivem legfőbb vigasztalását s 
gazdagságát“.

Az öröm, a lelkesedés a királyi ajkakról elhang­
zott e szavakra nöltön-nö s zugó éljenzés között hagyta 
el a király a termet.

Ám az öröm, a lelkesedés nem sokáig tartott. 
Nemzeti életünk e ragyogó napja ápril ll-ike nemso­
kára elhomályosul Életünk derűs egét nemsokára vé­
szes felhők borítják be. Örömünknek sok irigye akadt. 
A mi boldogságunkban mások boldogtalanságukat látták. 
Az udvari emberek, udvari kegyeltek ármánykodó, sötét 
lelkű népe a szentesített márcziusi törvényeket rongygyá 
teszi. Megsemmisíti azokat a törvényeket, a melyeknek 
megtartását a királyi szó szentsége biztosította ; lelket­
lenül széttépi azokat a törvényeket, a melyek a már­
cziusi ifjak, hazánk halhatatlanjainak nagyratörő leiké­
ben, lionszerelmébcn fogamzoltak meg.

A nemzeti önérzetünkön, honszerető szivünkön 
ejtett ezen ujabbi tőrdöfés iszonyú elkcsére lést szült 
szerte a hazában. Nemzetünk hitében megtörve, remé­
nyében megcsalatkozva egy sziwel-lélekkel szent foga­
dást tesz: hogy élet vagy halál, de lelke légszebb 
ideáljait, szive legszentebb érzeménye it lábbal tiporni 
nem engedi.

Fegyvert ragad emberi jogaiért: A szabad esz­
mék lángoló szerelete, az alkotmányhoz való hü ra­
gaszkodás csodákat müvei, félisteneket szül a csataté­
ren. Rettenthetetlen hősük támadnak, a kik örömmel 
rohantak a halálba, mert úgy éreztek, ugy gondolkoz­
tak, hogy a hazáért meghalni dicsőség, egy a halha­
tatlansággal.

Ez a világtörténelemben is páratlan önvédelmi 
harcz az, a mely nemzeti történelmünk lapjain örök 
fényben ragyog s mely részünkre Európa müveit nem­
zeti inek tiszteletéi, becsülését örök időkre biztosította. 
Ha Szent István államalkotó bölcsessége ezer éven át 
helyet biztosított nemzetünknek Európa müveit nem­
zeteinek sorában, ugy az önvédelmi harcz csak szilár­
dabbá, rokonszenvesebbé tette életünket a müveit nem­
zetek igazságszeretö lelke előtt.

S most nemzeti életünk virágjaihoz : az ifjúsághoz 
szólok. Munkálkodjanak, dolgozzanak, mert csak a mun­
kában s a munka által elért sikerben, haladásban lát­
hatjuk biztosítva a második ezerével.

Tanuljanak! Nap nap után bővítsék ismereteiket, 
mert bizonyos az, hogy „elvesz a nép, a mely tudo­
mány nélkül való“.

Óvják meg erkölcsi életük tisztaságát. Legyenek 
erényes, jó ifjak, mert: „Minden ország támasza, talp­
köve a tiszta erkölcs, mely ha elvész, Róma ledől s 
rabigába görbéd“.

Tiszteljétek a törvényeket, mert bármely államnak 
jólléte, boldogsága polgárainak törvénytiszteletén épül föl.

Szeressétek dicsőségesen uralkodó királyunkat, a 
mi legjobb atyánkat ugy, a miként ő szereti jó és bal­
sorsában egyaránt hü magyar nemzetét.

Zárják örökre szivükbe a mi nagyasszonyunknak 
édes, jó anyánknak Erzsébet királynénknak szent em­
lékét : hisz nemzetünknek szerető szive munkálta azt, 
hogy ma a király és nemzet szeretettel öleli át egymást.

Ha ily erényekkel ékeskedő ifjúsága van nemze­
tünknek, akkor mi szülők soha sem halunk ; nemze­
tünknek örökélete van. Ifjúságunkban van föltámadás 1

vez 'iidő értekezletekre.
Az első kérdés pilyadija: mél ós igos Ugrón János 

országgyűlési képviselő adományából 30 K, a 2. és. 3. 
kérdés pilyadija a „Sándor Mózes alap“-ból 00, illetve 
30 korona. A pály lmunkák beküldési határideje pedig 
f. évi augusztus 20

Több apróbb kérdés lelárgyalása után az ülés 
véget ért.

Irodalom.
A lelkileg erős ember.

A Pesti Napló többek közölt ezeket Írja: „Ana­
lizáló költő se tudná a gyengeségnek rettenetes nyo­
morúságát megindítókban leírni, mint az a katonatiszt: 
Cseresnyés Zoltán honvédhuszár főhadnagy, aki most 
könyvet irt a kardpárbajról. Nem kódexet, amely a sér­
téseket osztályozza, nem szabályzatot, amely felek, 
szekundánsok dolgát pontonba foglalja, nem is haszná­
lati utasítást az úri becsület megvédésére, hanem böl­
cselkedést az erőről és a gyengeségről, az erő komé­
diásairól és a gyávaság szegényeiről. Valami különös, 
keveréke ez a könyv a természet-filozófiának és a ro­
mantikának, az erökullusznak és az igazságban való 
hitnek. Nem is a lovagiasság szakembereinek ajánljuk 
az elolvasását, hanem azoknak, akik nem értik meg, 
miért adatott az embernek gyengeség is, amikor a ter­
mészet megalkotta az erőt is.

A kérdésükre ebben a könyvben sem találnak fe­
leletet, de találhatnak benne valami olyasfélét, ami 
talán az erős önleirásának nevezhető. Megszólal benne 
az erős és bebizonyítja, hogy bölcs és igazságos. Hogy 
az életnek művészete és a szépségnek biztosítéka. A 
naturalizmus rideg kegyetlenséggel magyarázza az erő 
jogát, ez a jórészt romantikus munka pedig nemes böl- 
cseséggel az erőhöz való kötelességet hirdeti. Legyetek 
erősek, mert az erő a nyugalom, az erő az életöröm 1

Azt adta a könyv czimének, hogy „A kardpárbaj 
veszély leien kimenetele és annak eshetőségei.“ Ne es­
senek neki az olcsó hősök, ne várják benne az Útmu­
tatást a nyugodalmas kötekedésre. A krakéler üressé­
gét és veszélytelenségét még ugy kevesen jellemezték, 
mint a könyv szerzője. Az ember szinte kaczag, amikor 
a nagyszájú hős leírását olvassa benne. Cseresnyés fő­
hadnagy a párbaj veszélytelenségét a veszedelemtől 
való nem-félésbcn látja. Nem a jó vívó az erősebb, 

Folytatás a mellékletei.
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erősebb,

Melléklet a „Székely-Pdvarhely“ 1901. évi 16-ik számához
hanem az erősebb a jobb vivő. A lelkileg erős ember. 
A bátor, aki a kardot csakis — kardnak tartja. Olyan­
nak, amely nem csak arra való, hogy az embert meg­
vágják vele, hanem arra is, hogy az ember a másikai 
megvágja vele. A bátor ember nem is gondol rá, bog 
megvághatják, mert ez a gondolkozás már is meggyön 
gili. A bálor ember egyáltalán nem gondol amolyan 
mellékkörülményekre, amikor a becsület lovagias me. 
védésére vállalkozik. Még arra sem, hogy mit gondol 
nak róla, ha „bocsánatkérésscl teszi jóvá hibáját, amely 
mindenek fölött legnagyobb elégtétel/ A bátor cmb( 
becsületes ember, olyan, aki jól tudja, hogy saját becséi 
mások Ítélete sem nem emelheti, sem nem alacsonyá­
ba! ja le, azért mindenki irányában méltányosságteljes 
szerénységgel viseltetik.“ „Még a szélhámos öndicsek- 
vővei szemben is türelmes, és békés türelemmel hail- 
, tja végig a szájhősök bátorságát.“ Ebből a nehány 
szemelvényből megérthető, hogy kit tart a huszár főhad­
nagy-szerző embernek. És kívánja azt is, hogy a párbaj 
segéd ugyancsak komoly, bátor, erős ember legyen. 
Olyan, aki csak akkor segédkezik, ha maga is átérzi a 
sérelmet, vagy az elegtéleladas szükségességét No le­
gyen párbajsegéd az, aki csak íormáiista, es még ke­
vésbé az, aki még az sem. A katonai felfogásra hivat­
kozva szokták a párbajt eltöröihetellennok mondani, 
örvendetes dolog, ha éppen ez a katonai felfogás bölcs­
nek, emberiesnek, igazságosnak mutatkozik.

Az Országos Lotvös-Bizoííság végrehajtó és irodalmi
osztálya legközelebb tartott uleseben elhatározta, hogy 
báró Eötvös József összes munkáinak első végleges 
teljes kiadását meg e tavaszszal megindítja. A bizottság 
e ezéira egy évvel ezelőtt alakult meg, de a rósz gaz­
dasági viszonyok nem kecsegtetlek akkora sikerrel e 
müvek térj edeset illetőleg, mint kívánatos a nemes ez él 
érdekében. Most azonban Eötvös utódja a miniszteri 
székén, dr VVlassics Gyula elrendelte, hogy Eötvös 
müvei az összes polgári es középiskolák, felsőbb leány- 
nevelők, tanító- és lanitonöképzök könyvtára szamara 
megszerez Lessenek. E nemes tényével nemcsak szelle­
mileg gyarapítja a magyar kultúrát, hanem anyagilag 
is a művelődés munkásait gyámoiilja. E müvek kiadási 
jogai ugyanis báró Eötvös Loiánd, Akadémiánk elnöke, 
az országos Eölvös-aiapra ruházta, hogy a kiadus jö­
vedelme a Tanítók Házára lurdittassek. A lám tok 
Hazában — Budapesten es Kolozsvárott — szegeny- 
sorsu tanárok es tanítok jó előmeneteld gyermekei 
nyernek részben ingyenes ellátást főiskolai tanulmá­
nyaik alatt. Így e nagybecsű munkák terjesztése egy­
részt irodalmi, másrészt hazaíias es humánus köteles­
ség. A nemzet, mélyért Eötvös oly rendkívül sokat teli, 
bizonyára segíteni lógja az o kezenek munkáját, melv 
haluporaban is jólétünkén es haladásunkon mum«aiko- 
dik. Munkainak terjesztésére szövtlke/.ell az Országos 
Eolvús-Bizultsug, melynek elnökei Vaszary Ixolo/S,
U iasaics Gyula, glut három 1 mór, Jókai Mór, Beöthy 
Zsolt s inasok, tagjai pvdig u magyar irodalom es mű­
velődés, a hazulisug es jótékonyság összes buraijai es 
munkásai. Buzgósaguk, melyet e Kettős nagy cztl er­

ekében kiíejletu k, nagy ereünienyie vezetett, s így re*
. vihetni, hogy nem «tsz egy koz- vagy iskolai, sol 

I a való magunkon y vim* sttu, melyben Eötvös müvei 
nem allnunak. Az uj kiadus, melyben vagy négy 

.u.etnyi oly munka lesz, int-iy eddig napvilágot nem 
uiott, 20 kölelbtn jelenik meg, lélévenkml 5—5 kötet 

20 kötet ara 40 Irt, mely összeg félévi 10 ITlos 
.-í/.ieLekbeii is lörleszlhelo. A bizottság kéri a gyüjto- 

s azokat, a kik meg eiotizuim szándékoznak, hogy 
• uhet s elolizeleseikel mielőbb juttassak a bizottság­

ba ni lók Háza, bzenikiraJyi uicza 47. sz) mert a 
(„atás már megkezdődik s a Bizolls.g az elöíize- 

,.i; k a munkákat szebb kianilasban szándékozik meg­
ütni, mint a minőben üzleti lorgaiomba kerülnek.

Jparügyek.
Iparos tanulók elhelyezése.

Vármegyénk főispánja következő felhívást küldötte 
a járási főszolgabírókhoz: Sz. 31 - 901. ipf. biz. Min­
den ik iüszolgabiró urnák. A magániparosoknái tanon- 
ezokul elhelyezendő lilik osztályozása a folyó év májns 
hu vegével fog eszközökéin!. Felhívom, hogy a legna­
gyobb nyilvánossággal minden községben tegye közhírré, 
miszerint azok, kik iparos tanonczokul felvétetni óhaj­
tanak, iskolai és ujraoltási bizonyítványaikkal felszerelt 
kéréseiket folyó év május hó 15-éig hozzám adják be. 
Elhelyezésre csak azok az ép és egészséges fiuk 
számilhalnak, kik 13. évüket betöltötték és a 1 ti. évű­
ié! meg nem haladták és négy elemi osztályt végeztek. 
Érív.-itse továbbá a községek lakosait, miszerint ezen 

vben felvétel csak egyszer és uz év junius havában 
og v.küzülletni, nehogy egy második felvétel rémé- 
vőben folyamodványaikkal elkéssemk. Iparfejlesztő hi­
úságtól. Székely-Udvarhelyt, j 101. évi április hú ü-ik 
pjan. llollaky Arthur, főispán, elnök.

Gyakorlati utmutalások a len termesz­
téséhez és elkészítéséhez.

l riedler János első magy. lenkikészilőgyáros. 
Igen érdekes és lentermelő gazdaközönségünket 

. érdeklő füzetet adott ki Friedler János len- 
k 1 -ztlő gyáros. A füzetke tartalmát következőkben
közöljük:

I A lentermesztés Magyarországon.
Hazánkban 10 évvel ezelőtt ezen növényt nagy- 

ró zi csak a n agyáért Tetették, szálait pedig eltüzelték 
A "zluali rövidek, vastagok voltak és elágazván, mint-..

egy koronát képeztek, miért is rostok nyerésére csak­
ugyan alkalmatlanok voltak. Ennek oka a talajnak czél- 
szerütlen mivelése, az igen ritka vetés, a rosszul vá­
lasztott vetőmag és a növénynyel való czélszerütlen bá­
násmódban rejlik. Ez által a magyar földmivesnek sok 
ezer forintja elveszett, melyet a növény észszerű ápo­
lásával nyerhetett volna.
2. Alkalmas e Magyarország földje a len termesztésére ?

Ezen könyvecskének szerzője liz év óta ismeri 
Magyarország talajviszonyait s úgy lal.ilja, hogy a talaj 
a len termesztésre igen alkalmas. Kísérletek, melyek 
ezen idő alatt tétettek, megerősítik ezen feltevést és azt 
mutatták, hogy itt egy szép, haszna vehető lenszár ered­
ményezhető

3. Mily előnyöket nyújt a leniermesztés ?
A len termesztése a legnagyobb előnyt uyujt a 

vetőmag cserében, mivel a len lilán a búza, árpa slb 
jobban tenyészik. A lenszáron kívül értékes magot 
nyer, mely a földmivesnek még mielőtt gabona neműjét 
pinezra hozhatja, szép jövedelmet hoz. Továbbá a ton- 
szarak feldolgozása a földmivesnek télen ál jövedelmező 
munkát ád, a pozdorja tüzelő anyagot szolgál és végre 
egy jó nyersanyag alapja az ipar fejlődésének.

4. Milyen talajt kivan a len ?
A talaj legyen erőteljes. Ne legyen sem igen szá­

raz, sem igen nedves, de mindenesetre egy mérsékelt 
nedvesség! fokkal kell bírnia. Nehéz, agyagos és vize­
nyős föld, laza homokos, vagy csupán fekete termő­
föld a len termesztésére alkalmatlan, lvevésbbé agyagos 
és kevésbbé nedves, mély alappal biró talajt, öreg 
termőföldet kíván, de az újonnan feltörött földben is jól 
tenyészik.

5. A föld trágyázása.
A len nem szíveli a friss trágyázást, mert ez ál­

tal zsenge korában megsárgul és „kiég“. Úgyszintén 
öreg termőföldben műtrágya nem alkalmazható, mert ez 
csak erős, fás szárakat durva rostokkal növeszt. Ezért 
mindig csak az év előtti terméshez kell trágyázni, mely 
here, kapásnövények slb. lehetnek. Egy és ugyanazon 
földbe a len csak 6—ti év múlva vethető.

6. A föld előkészítése ősszel.
A tarlóföld aratás után mindjárt sekély szántással 

megforgattalik, mire a horonázás következik. Ez alka­
lommal a földön levő kiszántott gyom gondosan eltá- 
volitandó. Ha a föld így megtisztult, akkor késő össze 
másodszor keskeny barázdát, de lehetőleg mélyen szán­
tunk, mely állapotban a föld tavaszig megmarad. Egy 
gyommal igen ellepett földnél azonban egy kétszeri se­
kély szántás és jó boronálás szükségeltetik, mielőtt a 
késő őszi mély szántást végezzük. A földnek ezen ala­
pos előkészítése a lentermesztésnél a fődolog és a leg­
nagyobb fontossággal bir, mert tavasszal nem szabad a 
földet újra felszántanunk. A gyom eltávolítására aján­
latos a borona végére erősített kötél altul a boronát 
felre tolni és így a gyomot eltávolítani.

7. A vetőmag megválasztása és a magcsere.
Tekintve Magyarország talajviszonyait, legjobban 

teszünk, ha a pernaui korona lenmagot vetjük, mely az 
otoszorszagi keleti-tenger tartományaiból származik és 
a Magyarországban honos lenmagtól könnyen felismer- I 
hetö. A magyar lenmag nagyobb és világosabb, a 
pernaui ellenben lapustujásdad es hegye erősen görbí­
tett. A pernaui magról a szavak vékonyabbak, hosszab- ' 
bak és finomabb rostokat szolgáltatnak. A rigai lenmag 1 
az Alföldön durvaszárura nő, miért is rigai lenmag csak 
hegyes vidékekre ajánlatos. — Nem szükséges a vető- i 
magot évente felcserélni, hanem minden földmives 3—4 
évig saját termését használhatja vetőmagnak, de ez idő 
után mindenesetre uj vetőmagot kell beszereznie s igy 

magot cserélni. (Folyt, köv.)

Különfélék.

es
váró

— Városi sétatér létesítése tárgyában Damokos 
Andor dr, vármegyénk alispánja ma vasárnap délután 

órára, a vármegyeház kis tanácstermében tartandó 
értekezletre hívta össze városunk irányadó köreit. Óhaj­
tandó, hogy úgy a meghívottak, mint az érdcklűdök 
minél nagyobb számban megjelenjenek e fonlo; 
közegészségügyi tekintetből régen megvalósításra 

y megbeszélésére
— Bencze Márton ügyvédi irodája részére gond­

nokul Kovácsy Albert dr helybeli ügyvédet rendelte ki 
a marosvásárhelyi ügyvédi kamara.

— Vármegyénk iparfejlesztő bizottsága Hol laky 
Arthur főispán elnöklete alatt e hó 13-án d. u. rendkí­
vül érdekes és eredményekben gazdag ülést tartott az 
érdekeltek és érdeklődők tömeges részvétele melleit.

Főispánunk lendületes, szép beszéddel nyitóba meg 
az inkább értekezletnek nevezhető ülést és indítványára 
lelkes éljenzések közölt elhatározták, hogy Hegedűs 
Sándor kereskedelemügyi minisztert táviratilag üdvüzlik ; 
igen meleg szavakban emlékezvén meg a székely mi­
nis/ lei elévülhelelien érdemeiről. A távirat szövegezésé­
vel Damokos Andor dr alispánt bízták meg. Majd 
László Mihály dr, városunk országgyűlési képviselőjét 
üdvözöl te, hogy az értekezleten megjelent és iparosaink 
ügyei iránt érdeklődik. Beható tárgyalás, igen lelkesült 
beszédek következtek ezulan. Főispán, Sziodola József 
bőripari vándortaniló, Jeszenszky Manó küzp. hitelszö­
vetkezeti ellenőr, László dr orsz. képviselő, Kovácsy Al­
bert dr ügyvéd, Solymossy Endre tanár, Solymossy La­
jos dr s mások mind a szövetkezés üdvös intézménye 
mellett beszéltek. Közben főispán feltette a kérdést, 
hogy kik akarnak félévi befizetés kötelezettsége mellett 
a bőrgyár létesítése ezéljából részjegyeket venni. Mire 
nyomban a következő aláírások történlek: Daróczy Mik­
lós, Szebeni Antal, Bálint György, Szeles Dénes és Za-

kariás Antal 100—100 rószj. = 10—10,000 K érték 
ben ; ifj. Keszlev János, Sándor Imre, Kállay Sándor 
Kapcza Károly, Szeles Pál, Szcbony Ignácz 1—1 rj 
100—100 K ért.; Ferenczi István, ifj Furenczi István 

1 2 - 2 íj. 200—200 K é.; 'Pályán Gyula, Gáspár József, 
Gáspár Antal, legifj. Kovács János 1—1 rj. 100—100
K é.; Kapcza Lajos, Gáspár Ferencz, Simó János 2 —2 
rj. = 200—200 K é.; Gáspár András, Gáspár György. 
Kapcza András, Ferenczi Albert, Kandó Ferencz, Kap 
ez a Bahnt, Kállai Albert 1 — 1 rj. = 100—100 K; uló 
lúgosán pedig Kállai Miklós, Likmán Károly és Agollia 
Ferencz 1—1 rj. = 100-100 K s végül Tamás Lajos 
100 részj. = 10,000 K érlékben. A jegyzések összege 
037 üzlelrész 63,700 K összegben, mely az első kez­
dőire igen szép eredménynek mondható annál is inkább, 
novel a kereskedelemügyi miniszter g“pck- és igen fon­
tos felszereléseken kívül, feltételesen visszafizetendő ál­
lamkölcsön t és az Orsz. Közp. Hilelszövelkczet pedig 
szintén megfelelő összegekei nyújt, melyekkel mintegy 
254,800 korona összeg áll majd a bőrgyár rendelkezé­
sére — az eddigi jegyzések szerint. A bőrgyár ügyének 
ily kedvező megoldása után elismeréssel adózlak Szio­
dola Józsefnek, ki a Székelyföldre irányítóba egy igen 
előkelő külföldi papirgyáros figyelmét. Az elnökség meg- 
bízatott, hogy a papirgyárost a bizottságnak legmesz- 
szebb terjedhető erkölcsi támogatásáról biztosítsa azon 
esetre, ha itt egy papírgyári létesítene. Guttmann Ede 
liplósztmiklósi turögyáros kérvényére a bizottság most 
érdemleges határozatot nem hozott; fenntartja ezt ak­
korra, mikor a kercsk. és földmiv. miniszterekhez is be­
adott kérvények véleményadásra a bizottsághoz leérkez­
nek. A székclykereszluri háziipar szövetkezet és okta­
tási egylet megszűnvén, minden vagyonát a bizottságra 
bízta. Egyesül a bizottsággal s választmányi tagjai ezu­
tán a biz. tagjai lesznek. Az ülés tudomásul vette s a 
további intézkedéseket megteszik. A parajdi sóbánya 
ügyében felvilágosító jelentést térj észtnek a kereskede­
lemügyi miniszterhez. A sz.-kereszturi kötszövögyár lé­
tesítése ügyében Babos Elek által beadott költségtervet 
tulmagasnak találta a bizottság s ily alakban nem tá­
mogathatja. Jaeger Fr. József székely-keresztúri gyógy­
szerésznek mümalom felállítására vonatkozó előterjesz­
tését a feltüntetett igények mellett támogathatónak nem 
találták. Az agyag- és kőanyagok kutatására kért 500 
K segélyt a keresk. miniszter nem engedélyezte s en­
nek következtében a főszolgabírók utján kérnek mintá­
kat és az elnökség a technológiai múzeumban felülvizs­
gáltatja. Blájer Balázs és Gyerkes Mihály városi tanítók 
kérésére a füztelep jelenlegi termését komlókosarak ké­
szítése ezéljából átengedik. Solymossy Lajos dr indítvá­
nyára gyapjutermékeink itthon való feldolgozása tárgyá­
ban a keresk. miniszterhez felterjesztést intéz az el­
nökség. Az ülés főispán éltetésével este 7 órakor 
végződött.

— A helybeli Székely Dalegylet összes pártoló 
tagjait — a választmány e hó 13-iki ülésének határo­
zata értelmében — felkéri a Dalegylet elnöksége, hogy 
a kik a folyó évi augusztus 15 -18. Kassán tartandó 
országos dalárversenyen az egylet képviseletében részt- 
venni óhajtanak, c hó 26-ig az elnökségnél ebbeli szán­
dékukat bejelenteni szíveskedjenek.

Április li-ét a helybeli áll. szakiskola is igen 
szép műsorral ünnepelte meg e hó 12-én az intézet 
helyiségében. A megjelent nagy közönség soraiban vol­
tak Hollaky Arthur vármegyénk főispánja, Sándor Mó­
zes kir. tanácsos, tanfelügyelő s mások. A műsor üsz- 
szeállitása és a helyes előadás Spalier Jú„sif tanárt 
dicsérik, akinek hazafias beszédét lapunk más helyén 
közöljük. - A muzsnai áll. népiskola is 11 pontból 
álló műsor előadásával ünnepelt, melyen az alkálin; 
beszédet Jakab József igazgató-tanító mondotta.

Tájékoztatás. Az erdélyi ev. ref. egyházkerület 
egyházi „Értekezlete“ május hó 29-31. napjain Szé­
kely-Udvarhelyen fogja megtartani 1931. évi első vidéki 
rendes közgyűléséi. A közgyűlést előkészítő bizotlság 
védnökei : az udvarhelyi ev. ref. egyházmegye résziröl: 
Ugrón János kollégiumi gondnok, országgy. képviselő; 
a székelyudvarhelyi ev. ref. egyházközség részéről pe­
dig Kassay F. Ignácz főgondnok, ny. polgármester. 
Ügyvivő elnökök: Dr Kovács Mór ügyvédő, világi presby­
ter az egyli. megye, Gyarmathy Ferencz ügyvéd 3, vi­
lági presbyter az egyházközs g részéről és Biró Áron 
fiókköri elnök, bcszolgáló lelkész. Az elfogadó biz ttság 
elnöke dr Damokos Andor alispán, presbyter ; az el­
szállásoló b.zottság elnöke Szakács Zoltán polgármes­
ter, presbyter; az elfogadás, istenitisztelet és közgyű­
lés sorrendjét készítő bizottság elnöke Bíró Áron be­
szolgáló lelkész; a felolvasó, ének- és zeneestélyt ren­
dező bizottság elnöke dr Mezei Ödön orvos, kollégium 
főgondnok, presbyter; az ismerkedést és társas ebéde 
rendező bizottság elnöke dr Kassay Albert várost orvos, 
presbyter. — Nevezett elnökök szives készséggel adnak 
további felvilágosítást. Az elszállásolás tárgyában a meg­
kereséseket május hó 20-ig fogadhatja el nevezett bizott­
ság elnöke: Szakács Zoltán polgármester. Székely-Ud­
varhely, 1901. április 20. Az egyházmegyei Értekezlet 
nevében: Az elnökség.

— Elismerés egy állatorvosnak „Kevesebb gabna 
és több állat“ czimmei igen értékes czikkelyt közöltünk ’ 
Perl Jenő oklándi m. kir. állatorvos tollából. A 
„Székely-Udvarhely“ ez évi 13-ik számának „Szerk. üz.“ 
rovatában előre is kifejeztük nézetünket s hogy ez a 
gazdaközönség helyeslésével találkozóit, igen jól cső és 
fényes bizonyítéka a következő meleghangú levél: 
Tekintetes Szerkesztő url A „Székely-Udvarhely“ 14. 
és 15. számában megjelent „Közgazdaság“: 
„Kevesebb gabna és több állat“ czimü 
teljesen korrektül megirt czikkért elöltem ismeretlen 
személyü 'lek. Perl Jenő m. kir. állatorvos urnák szí­
veskedjék gralulácziúmat átadni 1 S egyúttal kérni arra.

hogy ilyen irányú, általam nagyrabecsült tapaszta­
latai és gyakorlati eszméi szerint 
megyénk közgazdasági lapját jövőre is gazdagítani — és 
ezáltal vármegyénk földmives és marhatenyésztő közön­
ségét oktatni és jó irányba terelni segilcni szíveskedjék 
Eléd, 1901. ápril hó 15-én. Tisztelettel Gagyi Lajos. 
Ezen elismerő sorokat azon ismételt megjegyzésünk kí­
séretében közöljük, hogy: „Ha hivatali tapasztalataikat 
közbe-AÖzbe sz egyes tisztviselők nyilvánosan elmonda­
nák ; a dicséretest kiemelnék s a korholandó! jóindu­
latú lanácsok kíséretében, de kérlelhetetlen szigorral 
tárgyalnák, áldáslhozó eredménye nem maradna el!“

— Emléket az agyagfalvi réten, A székely emlék
alap javára adakoztak lives József honvéd százados 
256. sz. gyüjtöivén 21 K 80 f, Vén Albert 402. sz. 
gyüjtöivén 2 K, a sz.-udvaiTielyi dalegylet a márczius 
15-én tartott ünnepélyén befolyt jövedelem fele része 
18 K 22 f összesen 42 K 2 fillér. Ezt hozzáadva a 
mir begyük 3333 K 43 üli Írhez, az alap összege tesz 
3738 K 48 fillért. Fogadják a neinesszivü adakozók 
hazafias adományukért a végrehajtó bizottság hálás 
köszönetét. Sz -Udvarhely, 1901. ápril 20-án. Ferenczi 
János végreli. biz. pénztárnok.

— Meghívó. Az udvarhelyi ev. ref. egyházmegye 
egyházi értekezlet parajdi fiókköre folyó évi ápril 28-án 
(vasárnap) délután fel 3 órakor, Paraj don a ref. templom­
ban értekezlet! gyűlést tart, melyre az érdeklődőket 
tisztelettel meghívom. A gyűlés tárgyai: Elnöki meg­
nyitó, szavalat, felolvasás, a fiókkör! választmány meg­
alakítása, előterjesztések, indítványok. A gyűlést isteni 
tisztelet előzi meg, melyen imát és egyházi beszédet 
Péter Károly alsósófalvi lelkész fog tartani. Parajd, 
1901. ápril 16. Csiszér Zsigmond, egy. elnök.

— Bikafalva az E. K. E. székely kongresszusára 
szóló meghívást közelebbi gyűlésén tárgyalta s kijelen­
tette, hogy csak azon esetben képviselteti magát azon, ha 
valamelyik székely városban tartják meg a kongresszust.

— Síremlékei KŐllÖ Miklósnak. Nem szobrot aka­
runk, csak cgv szerény síremléket annak a porai fölé, 
aki azt valóban megérdemelte. Csikcsatószegi Küllő 
Miklós szobrász, a segesvári »Petofi-szobor«, a maros- 
vásárhelyi »Kossulh-szobor« és számos műnek alkotója 
már közel egy eve pihen a székesfőváros állal a'ott 
díszsírhelyen a kerepesi-lemetőLen. Kis nemzet vagyunk, 
keveset lehetünk, de érdemes nagyjainkról megemlékezni 
erkölcsi kötelesség. A székesfővárosban lakó székely 
ifjúság mozgalmat indított a Köllő-siremlék ügyében és 
a lelkesedés meglepő eredményt mutat. Kiss György 
szobrász, mint Küllő lelki barátja teljesen díjtalanul 
ajánlotta elkészíteni a síremlék mintázatát. Balázs Ist­
ván, Fejér János és Reuner Antal kőszobrászok, mint 
Költő tanítványai, baráljai, teljesen díjtalanul ajánlot­
ták fel a síremlék munkálatait. Most csak az anyag 
beszerzése van hátra. A síremlék bizottság, melynek 
élén Zala György és Kiss György művészek állanak, 
adakozásra ken fel a in. t. közönséget, hogy hivatásá­
nak eleget tehessen, hogy Küllő Miklósnak érdeméhez 
méltó síremléket állíthasson. Gyűjtő iveket az érdeklő­
dőknek készséggel küld: Pélerfy Tamás Budapest 
(Köztelek).

— Műkedvelői előadás Horn.-Karácsonfalván. A kő­
vetkező sorokat vettük: Kar.icsonfalvárói, vármegyénk 
e derek nagyközségéről néhány évtől fogva sok szépet 
hallottunk, sok szépet irtunk. Mikor három éve meg­
alakult az „Olvasókör", siettünk A mi örömünk ez. 
ezikkelyben erről hirt adni. Az akkor eliez fűzött re­
ményünk nem hiúban való volt, mert az Olvasókör 
szerencsés órában született. Az ott elhangzott felolva­
sások készítették elő a talajt, hogy a múlt év április 
1-éu működését megkezdje a községi hitelszö­
vetkezet, mely azóta nem egy elesendő embert ra­
gadott ki az uzsorások polyp karmaiból. Most a hús­
véti ünnepek alatt még egy újabbal lepett meg. Nem 
kevesebbről van szó, minthogy falusi legényekből és 
leányokból alakított műkedvelők Thalia papjai és papnői 
lőnek, hogy bebizonyítsák: ha van vezető szél­
lé in, éltető lélek, sokra lehet menni. Ünnep má­
sodnapján -Tündérlak Magyarhonban« ez. népszínművet 
adták elő a közönség lelkes tetszése mellett. Gr. Vám­
házi tábornokot Balázs József, Ádám inast N. N, Éva 
szubaleányt Béla Juliska, Farkas Gy. huszárt Szabó 
Lajos, Marosát Sala ti Juliik i, Kisbirót Benke József, 
Kónya kántort Szabó Pál helyettesítették. Ünnep har­
madik napján „A féltékeny férj1' ez. vígjátékot adták. 
Ebben a darabban Hörcsög! Móricz magánzót Balázs 
József, Piroskát Végli Eszter, Er ;si szobaleányt Szent- 
pali Lina, Szelidke hivatalnokot Szabó Pál játszották. 
Falusiak, oklándi és karácsonfalvi urak szűnni nem 
akaró tetszéssel fogadták a szereplők pompás alakítá­
sait, sőt a jelenlevő két udvarhelyi professzor ur is di­
csérő csodálkozással ismerte el a kitűnő játékot, te­
kintve, hogy a szereplők nemhogy játszottak volna töb­
bet, süt egy párt kivéve még nem is látott sziniarabol 
előadni. Valóban üdvös dolog volna ezt a többi köz­
ségekben is meghonosítani, mert a darabok megtanu­
lásával, előadásával a többi közt azt a fontos czéll 
is elérik, hogy a korcsmák piszkos falai közölt nem 
hervad el annyi ifjúnak pozsgás piros arcza, meg hogy 
a íultisi téli „korosok11 nem lesznek meleg ágyai az 
erkölcstelenségnek. Bizonyára jó dolgot cselekednének 
pap és tanító uraimék, ha kezet fogva, nem kiméivé 
időt, fáradságot, vezetnék a népet a szép, jó és igaz 
ígéret földje leié ... Mi a h.-karássonfalvi ifjúságot di­
csérettel, elismeréssel halmozzuk s buzdítjuk a továb­
biakra, kitartásra, a szépért való nemes lelkesedésre. 
De a dicséretet még azért is meg kell adnunk, hogy 
mindkét alkalommal az előadás végeztével pár óráig 
engedett tánezban is a józanság, testvéri barátság, il­
domos viselkedés szép példáit mutatta. Az előadások ki­
vitelében Demeter Dénes olvasókör! elnöké, a betanítá­
sok és rendezések munkáiban Mcdgyaszai Árpád szi
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nészé az érdem. Jó reménynyel vagyunk, hogy „a leányzó 
nem hogy meghalna, de még elaludni sem fog.“ —ffy.

— A lenvetés vármegyénkben megkezdődött. Fü 
redy Lajos szaktanár e hó 18-án megérkezett és a 
vetésnél következő községekben és napokon lesz jelen í 
E hó 18-án délelőtt Székely-Keresztur, délután Fialfalva, 
19-én Uj-Székely és Alsó Booldogasszonyfalva, 20-án 
Szenl-Abrahám és Gagy községekben volt. Holnap (hét­
főn) d. c. Nagy-Galambfalva, d. u. Bikafalva, 23 án 
Felső Boldogasszonyfalva és Palakfalva, 24-én d. e. 
Bethlenfalva (Fonyód község részére is), d. u pedig 
Székely-Udvarhely város, 25-cn Homoród-Sztmárton 
(Keesenyéd és Bágy közs. részére is), d u. Városfalva, 
26-án Homoród-Oklánd (Karácsonfalva is), d. u. Zsom­
bor, 27-én H.-Almás, 29-én d. e. Kányád (Égé is) és 
Muzsna, 30-án Farkaslaka és Pálfalva, május 1-én Firtos- 
Váralja, Énlaka, 2-án Siklód, Kösmőd, 3 án Alyha, 
Eléd, 4-én Tordátfalva, Tarcsafalva, 6-án Zetehika, 7-én 
Szentegyházas-Oláhfalu és Kápolnái-Oláhfalu, 8., 9. és 
10-én Oroszhegy, 11-én Bögöz és 13-án Szent Erzsé­
bet községekben lesz. A működés ideje minden nap 
délelőtt 8 és délután 2 órakor veszi kezdetét. A közsé­
gek illő díjazás mellett a továbbutazásra fuvart szol­
gáltatni kötelesek. Felhívjuk gazdaközönségünk figyelmét 
a szaktanár utazási tervére s melegen ajánljuk, hogy 
minél többen részt vegyenek a kijelölendő helyen, hol 
a lenvetés felügyelete alatt és beható magyarázatai 
kíséretében történik, igen ajánlatos, hogy egyes tudni­
valókról clőleges jegyzéket készítsenek és annak értelmé­
ben a nyert felvilágosításokat maguknak megjegyezzék.

A székely fóld czimmel Szilvássy János dr-tól 
ll'llm inn Géza köpeczi bányaigazgató egy 38 oldalos 
röpiratot közöl. Ara 1 K. M-‘g visszatérünk reá

Csodás eredményeknek nevezhetők a gyógyítás 
terén azon sikerek, melyeket a csuz és köszvényes be­
tegek érnek el a hírneves Zoltán-féle kenőcscsel. Oly 
betegek, kik évek óta különböző szereket és gyóg, für­
dőket eredménytelenül használtak és kísérletet tettek e 
csodásnak nevezhető szerrel, meggyőződtek arról, hogy 
a Zoltán-féle kenőcs manapság a csuz és köszvényes 
bajok egyedüli biztos gyógyszere. Városunk lakosai kö­
zül is már sokan eldicsekedhetnek azzal, hogy e szer 
adta vissza nem remélt egészségüket s meleghangú le­
velekben mondoltak köszönelet e szer készilője Zoltán 
Béla budapesti gyógyszerésznek, kinél mint egyedüli 
készítőnél kapható üvegenként 2 koronáért.

— Kis-Székely pnsztnlása czimmel regényt irt 
Péterfy Tamás székely Írónk, lapunk munkatársa. A 
teljes regény ára fűzve 1 K, vászonkölésben 3 K, mely­
nek fele a Küllő síremlék javára megy. Az összeg felét, 
mint adományt tekintik és a Budapesti Hírlapban nyug 
tázzák. Péterfynek ez már a 11-ik könyve. Megrendel­
hető szerzőnél Budapesten (Köztelek).

— Dalegyletnnk elnöksége ez utón tudatja, hogy 
a márczius lö-én réndezett hazafias ünnepély bevétele 
tetszés szerinti belépti dijakból 43 K 52 f, kiadása 7 
K 08 f és igv liszla jövedelem Sti K 44 fillér volt, 
melynek felét 18 K 22 f az agyagfalvi székely-emlék 
javára fordította. — A néh. Bedő Ferenez alelnök ra­
vatalára helyezel! koszorúra a választmányi és működő 
tagok körében eszközölt gyűjtésből a koszorú beszerzé­
sén felül maradt összeget hasonló kegyeleti czélra taka­
rékpénztárba helyezték.

betegek használhatják előnyösen gyógyulás ezéljából, 
hanem az egészséges, üdülő közönségnek is hasznos 
szolgálatot tesz a derék lördölulajdonos, mert a ba- 
ezillusok igen gyakran meg vannak az egészségesebb 
embernél is. S ez által azoknak a belső szerv z üben 
való elszaporodása megakadályozható még kellő idő­
ben. Erre a korszakalkotó körülményre felhívjuk az ér­
dekeltek figyelmét. A statisztikai adatok szerint Ma­
gyarországon évente 60900 emberéletet olt ki a tüdő­
vész, mely fajunknak legve-zedelmesobb ellensége. Min­
den alkalmat ragadjunk meg tehát ellensúlyozására.

Közgazdaság.
Állattenyésztés,

A sertésvész ellen való védekezés. A földmivelés- 
ügyi miniszter a következő rendeletet intézte az ország 
törvényhatóságaihoz:

A sertésvész elleni védekezés folytán és a meg­
felelő óvintézkedések és zárlatok kellő módon való al­
kalmazása következtében a sertésvész járványa az or­
szág területén ez évben oly csökkenést mutat, hogy 
immár csak 271 magyarországi község áll ezen beteg­
ség miatt zárlat alatt.

Tekintettel azon körülményre, hogy a sertésvész 
járványának jelentékeny csökkenése — a mint az kü­
lönösen a sziij- és körömfájás betegségénél tapasztal­
ható volt — csak akkor remélhető, ha az ezen beteg­
ség elfojtására rendelt óvintézkedések mindenkor a 
legnagyobb I-övetkezelességgel és kellő szigorral alkal­
maztatnak : felhívom, ulasilsa hatóságait, hogy a ser- 
t és vész elleni védekezés tárgyában kiadott 1898. évi 
9300. számú rendeletéin ha ározmányait a lehető leg 
gondosabban hajtassák végre, különösen a zárlatok 
szigorú meg tartására éber ligyelemmel legyenek és a 
fertőzött helyekről való ragály elhurczolások megaka­
dályozására a sertés-vásárok szigorú ellenőrzésére s 
ezzel kapcsolatban a vásárterek tisztántartása és fer­
tőtlenítésére kellő módon ügyeljenek, mert csakis ily 
módon várható a serlésvésznek egyes kevés helyekre 
való visszaszorítása és a lehetőségig való kikü­
szöbölése.

Különösen arra kívánom a hatóságok figyelmét 
felhívni, hogy a sertésvész szórványos fellépése esetén, 
minő 1 — 2 udvar csekélyebb számú állatállományának 
fertőzése miatt az egész község, sőt az ausztriai kivi­
telt illetőleg az ily községgel szomszédos összes közsé­
gek zár, illetve forgalmi korlátozás alá kerülnek, igye­
kezzenek odahatni, hogy az 1898. évi 9300. számú ren­
delet 17. §-ában foglallak értelmében a fertőzött udva­
rok sertésállománya mielőbb levágás utján értékesites- 
sék és a beteg álfátok les/urása s a fertőtlenítés kellő 
foganatosítása után a zárlat mielőbb feloldható legyen 
s igy nemcsak az illető községnek, de az ausztriai ki­
vitelt illetőleg a szintén forgalmi korlátozás alatt levő 
s vele szomszédos községeknek serlesforgalma mielőbb 
szabaddá tétessék.

Figyelembe véve azl, hogy a sertésvész járványá­
nak- elfojtása a hazai sertéstenyésztés emelésének hal- 

i hatos tényezője, mivel a gazdaközönségnek jelentékeny 
előnyöket biztosit, mert a járvány csökkenésével a for­
galmi korlátozások természetszerűleg enyhülnek és a 
sertéskivitel szabadabbá és könnyebbé lesz: méltán el­
várom a hatóságoktól, hogy e fontos közgazdasági ér­
dekre való fekinfeltel a jelen rendeletemben hangsú­
lyozott intézkedéseket kellő gonddal foganatosíttatni 
fogják.

Budapest, 1901. márczius 8-án.
Darányi.

Apró hirdetések.
í: rovatban minden szót 4 íilléiéli, vastagabb betűvel 8 lillér 

ért közöl a kiadóhivatal.
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JÓ Laládból való fin ji6,,y™yomdai üzletbe mint
.. tanuló azonnal alkalmazást

nyer, hgy-két közép- v. polgári iskolai osztály végzése szükséges

All kiflin IpÍpH hidesen folyó Oltóviasz 50 f és 1—2 
* , koronáért kapható \ arga Sándornál

Turkeve. Elárusítóknak árkedvezmény.

Jó és olcsó asztali és csemegeborok Székely Udvarhelyt 
Fernengel Gyulánál kaphatók.

Egy szolga havi bír és egész évi kötelezettség melleit 
azonnal alkalmazást nyer. Imi és olvasni 

Indok előnyben részesülnek. Jelentkezni e lap kiadóhivatalában

Kiadó lakások a piacztóreu eK4!knlczaiva7.
erkélylyes — két udvari szoba, 2 előszoba és hozzávalókból ál?ó 
lakas : Harum udvari szobából álló földszintes lakás : azonnal ki­
adok s részben el is foglalhatók: másrésze Szentgxörgv naptól a 
templomterén, Koncz fcle házban. Értekezhetni: ‘ Xagysolymósi 
Kon ez Annin gyógyszertárában. J

Fiatal embereknek
zott szoba kiadó.

a Kossuth-utczá- 
ban egy butoro- 

Ertekczhetni a kiadóban.

Egészségügy.
A tüdóbaj gyógyíthatóságáról teljes bizonyságot tesz 

a müncheni „Nachrichten“ czimii tekintélyes lap követ­
kező kijelentése: „A híres specialist.], dr Simon egye­
temi orvostanár hosszas kutatásai után rájött, hogy a 
kénsavgözben dolgozó tüdöbajós munkások teljesen 
meggyógyultak betegségükből. Ennek nyomán olyan szert 
állított össze ahoz való megfelelő gépezeltel egyetem­
ben, melynek szakértelemmel fejlesztett és kezelt gőzé­
ben a gyógyulás biztos“. Ezt u találmányt tehát az em- 
benség megmentjének tekinthetjük és sokszorosan nagy 
az örömünk, hogy vármegyénkben is könnyen 
hozzáférhető legyen: Korond kies fekvésű gyógy­
fürdőn a folyó évi fürdő-idényben a szenvedő embe- 
riség rendelkezésére áll. Gáspár Gyula Korond gyógy­
fürdő áldozatkész tulajdonosa, Székelyföldünk fáradha­
tatlan balneologusa meghozatta a kilünö gépezetet az 
amúgy is páratlan gyógyhely részére, hol a jelen fürdő- 
idény alatt egy arra megfelelő belégzési szoba lesz be­
rendezve a gyógyulást keresők számára. De nemcsak a

Az E G. E. egy éve. Az Erdélyi Gazdasági Egye­
sület igazgató választmányának márczius hó 81-én tar­
lóit r. közgyűlésé elé terjesztett jelentése Tokaji 
László egyl. titkár szerkesztésében a napokban hagyta 
el a sajtót. Ez a jelentés, mely teljes képét tárja fel 
az egyesület múlt évi működésének, megérdemelné, 
hogy kissé bővebben foglalkozzunk vele, már csak abból 
a szempontból 1«, hogy kimutathassuk ennek a nagy 
evt’kenységü, de gazdaközönségüuk egyelő mére nézve 
m-'gis hatástalan egyesületnek tévesztett irányát. Meg­
elégszünk azonban azzal, ha egyszerűen hivatkozunk a 
néhány évvel ezelőtt elmondottakra, mikor számszerű 
adatokkal mutattuk ki, hogy már a tagok számának 
csekélysége is az egyesület iránti érdeklődés hiányára 
mutat. Már pedig egy gazdasági egyesület, melynek or­
szágos jelentőségű szerepe van, feladatának magasla­
tára csakis akkor emelkedhetik, ha a gazdaközönség 
széles rétegét vonja be tevékenységének körébe s nem 
csupán a gazdaközönségnek magasabb, nagybirtokos 
részét, mely vagyoninál cs törekvéseinél fogva amúgy 
sem az E. G. E., hanem az O. M. G. E. felé gravitál. 
Az E. G. E. ha meg akar felelni az alapilók intencziói- 
nak s természetes rendeltetésének, akkor átengedi ezt 
a szerepét az országos egyesületnek, niig az erdélyrészi 
kisgazdák érdekeit maga veszi pártfogás alá s erre a 
térre helyezi át tevékenységének súlypontját. Mindaddig, 
a mig ez be nem következik, a mig nem táljuk azl. 
hogy az egyesület eddigi légköréből kilépve, foglalkozik 
a kisgazdával, nemcsak mellesleg, hanem inlenzive is, 
az egyesület működésének nem lesz semmi látszatja az 
életben, csupán a papiroson. Egyébként teljes elisme­
réssel adózunk az egyesületnek. Szinte lázas tevékeny 
séget fejteit ki. Kiadta a heti lappá átalakított, tlieore- 
iikus irányú s ezért gazdaközönségünkre nézve hatás­
talan „Erdélyi Gazda'" ez. lapot, tárczanaptárt, szak­
kérdésekkel foglalkozó füzeteket. Rendezte a s.-szent- 
gyöigyilgazddértekezletet s a kolozsvári állal- és gép­
kiállítást, melyen tekintélyes mennyiségű dijakal oszlóit 
ki s egyszersmind állandósította a gépkiállítást. A here- 
maghsztitó raktárban tisztított és ólmozott 28964 klgr. 
magot 63 gazdának. Tejelőversenyt hirdetett, melyre 
1000 korona dijat tűzött ki; foglalkozott terményköz- 
velitéssel, gazdatiszt! állások betöltésével, jogi és szak­
vélemények adásával, úgy egyeseknek, mint a földmi- 
velésügyi minisztériumnak. Minderről részkteiben|beszá- 
mol az egyesület s ha itt-olt emelhetnénk is kifog, sf, 
csupán azért nem tesszük, mert már újabb időben vet­
tük észté némi jelelt anaak, hogy az egyesület fölis­

merte valódi rendeltetését s ez irányban fog haladni a 
— jövőben. Uj tagot kapott ez évben 41-et, alapít­
ványt befizetett 6 tag Nyugdíjalap 7587 K 60 f. Bénz- 
tári elhelyezés 34,238 82 K. Készpénz maradvány 853'38 
K. Pénztár forg. 65,586 K. Vagyon 295,408 99 K. Elő­
irányzat jövő évre, kiadás: 40,835'87 K, mull évi ki­
adás 78985 65 K.

Az ez évi előirányzatban van nehány érdekes té­
tel, melyeket megjegyzés nélkül ide szögezünk. Érd. 
falkavadásztársaságnak dijakra 300 K. (!j Székely- 
keresztnri bikakiállilás dijára 200 K. (!) Gazdasági tan­
intézeti ösztöndíjak 400 K s a Népszerű téli gazdasági 
előadások költségeire 77TG K, ("?!) egyebekre czerek és 
ezerek.

Közli a jelentés a választmányi jegyzőkönyvekéi 
és a s.-szen!györgyi gazdaértekezlet naplóját; kiállítási 
fényképfölvételeket és a tagok névsorát. 51. y.

^Törvényszék.
Esküdíszéki tárgyalások. A helybeli kir. törvény­

széknél az elmúlt heten két esküdtszéki tárgyalás voll 
állandóan nagy érdeklődés mellett E hó lö-en és foly­
tatólag 16-án Baló Pető Elek magyarheimányi lakos 
állott az esküdtszék előtt szándékos embe öles büntette 
miatt. Múlt év őszén Pető Fábiánnal valami földcsere 
miatt heves összeütközésük volt s mintegy 6-8 lépés­
ről vadászfegyverrel szivén lölte ezt. Az esküdlek: 
Nagy Janos, Szakács Gyula, Dózsa Jakab, Nagy József. 
Szabó István, Molnár Károly, Bedő Dénes, Csillag Jó­
zsef, Ladó Ferenez, Mekkey Peter, Ugrón Zoltán, Tö­
rök Albert dr rendes, Solymossy Endre és Orbán Dé­
nes póttagok voltak. A tárgyalás egy és fél napnál 
tovább tartott s Baló Pető Eleket erős felindulásban 
elkövetett szándékos emberölés bűntettéért 2 évi és 4 
hónapi börtönre Ítélték, melyből 4 hónapot kitöltöttnek 
tekintettek. Válents:k Ferenez dr, védőügyvéd fellebbe­
zett az enyhítésért. — Másnap, szerdán, Szász Csuni 
Dénes (Zsigmond) muzsikus czigány hires »pohárkö- 
szönlőjével« foglalkozott az esküdtszék, mely: Ráduly 
Mihály, Szabados József, Haberstumpf Károly, Nagy 
Ferenc/, Benkő Mihály, Csillag József, Ladó Ferenez, 
Jakobi János, Dózsa Jakab, Gergely Dénes, Mekkey 
Péter, Nagy János rendes, Solymossy Lajos és Bene­
dek József pótesküdtekből állott. Ez év február havá­
ban Szenlmihály községben Szász Csuni Ferenez czi- 
gánynái keresztelő volt. Csuni Dénes pohárköszöntőt 
tartott s ebből kifolyólag Barabás Dániellel — ki Csuni 
»szavahalát« közbeszólásokkal zavarta — összeszólal­
koztak. Csuni halállokozó szúrásokat ejtett Barabáson. 
Az egész napos tárgyalás után Szász Csuni Dénes 
(Zsigmond) vádlottat halált okozott testi sértés vétsé­
gében bűnösnek mondotta az esküdtszék és 4 évi fegy- 
házzal büntették. A tárgyalás elnöke mind a három 
napon át László Domokos kir. ívsz. biró, szavazó bí­
rák : Mihály János és Göllner Béla dr ívsz. bírák, 
közvadló Hanna 111 Jenő kir. alügyész, jegyző Szabó 
István kir. ívsz. jegyző. Védő ez utóbbi tárgyaláson 
Lukácsíly Islván dr ügyvéd volt. Harmalh kir. alügyész 
mind a két tárgyaláson igen ügyes és hatásos vád­
beszédet tarlóit. Ugyszinlén a védők is derekasan mű­
ködtek védenczeik érdekében. Az eskü itek főnöke : 
Dózsa Jakab tanár helyesen oldotta meg feladalát. — 
E hó 29-én szinten lesz esküdíszéki tárgyalás. Magyar- 
Hermány foglalkoztatja ismét a bíróságot. Buda Lajos 
és Balló Sándor magyarhermányi lakosok Szakács Já­
nos bibarczfalvi mészárost múlt év őszén az ország- 
ulon agyonverték s ennek tárgyalását tűzték ki 29-ikére. 
A védők : Kovács Mór dr és Soó Rezső dr ügyvédek 
lesznek.

Hivatalos rész.
Járvány Udvarhelyvármegye alispánjától. Szám 

5314—901. alisp. Udvarhelyvármegye polgármestere és 
valamennyi községi elöljáróságnak Közhírré tétel végett 
értesíteni, hogy Bene község juhállományában a rühkór 
szórványosan fellípvm, az udvaizárlat elrendeltetett 
Székely-Udvarhely, 1901. április hó 12-én. Dr Damokos 

Andor, alispán.

BETEGH PÁL,
felelős szerkesztő és kiadótulajdonos.

215—1901. végr. sz.

árverési hirdetmény.
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Alulirt bírósági végrehajtó az 1881. évi XL. t-ez. 
§-a érleimében ezennel közhírré teszi, hogy a 

székelyudvaihelyi kir. törvényszék 1900. évi 668L" sz. 
végzése következtében Gyarrnathy Ferenez ügyvéd állal 
képviselt Udvarhelyi Zálogkölcsön-intézet javára ifj. Bara 
Márton és társ. sándorfalvi lakos ellen 240 ¥ s jár. 
erejéig 1900. évi deczember hó 21-én foganatosított 
kielégítési végrehajtás utján le- és felülfuglalt és 952 
koronára becsült: I. Bara Jánosnál 1 tehén, 2 borjú 9 
juh és 1 sertés, 2 csikó, 2 lóhám és szekér; 11. Lu­
kács Fcreneznél 1 tehén, 1 borjú, 1 boglya széna 4 
szekér széna, 5 malacz, 3 hektó búza, 1 kazal zab ■ 
III. ifj. Bura Mózesnél 3 szekér, 1 szekér széna és í 
sertésből álló ingóságok nyilvános árverésen eladalnak 

Mely árverésnek az oklándi kir. járásbíróság 1900 
évi V. 425,-3. számú végzése folytán 240 korona tőke­
követelés, ennek 1900. évi augusztus hó 4. napjától 
járó 6 százalék kamatai, Való váltó dij és eddig össze­
sen 108 koronában biróilag már megállapított költ­
ségek erejéig Sándorfalván alpereseknél leendő esz­
közlésére 1901. évi májas hó 6 ik napjának délelőtti 
J órája határidőül kitüzelik és ahhoz a venni szán-

dekozúk oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az 
érintett ingóságok az 1881 évi LX. t.-cz. 107. és 108. 
§-a értelmében készpénzfizetés mellett a legtöbbet Ígé­
rőnek, szükség esetén becsáron alul is cl fognak adatni.

A mennyiben az elárverezendő ingóságokat mások 
is le és felülfoglaltalták s azokra kielégítési jogot nyer­
tek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t.-cz. 120. § 
érleimében ezek javára is elrendelte! ik.

Kelt Oklándon, 1901. évi április hó 13-án.
Polliik Ignácz, kir. bir végrehajtó,

Sz. 327:1901. tlkvi.

Árverési hirdetményi kivonat.
Az oklándi kir. jbiróság mint telekkönyvi hatóság 

közhírré teszi, hogy az „Erdövidéki Takarékpénztár* 
vegrehajtalónak Ilkei Ferenez Bálint végrehajtást szen­
vedő elleni 140 K tőkekövetelés és járulékai iránti vég­
rehajtási ügyében a székelyudvarhelyi kir. törvényszék 
(az oklándi kir. járásbíróság) területén lévő és a var- 
gyasi 1138. sz. tjkvben foglalt A f 237., 238. hr. sz.

- ingatlanra 337 koronában, a 107. sz. tjkvben foglalt A 
t 2879., 2880. hr. sz. ingatlanra 9 K, A f 3265. hr. 
sz. ingatlanra 18 K, A + 3496. hr. sz. ingatlanra 216
K, A f 3923. hr. sz. ingatlanra 18 K, A f 3976. hr.
sz. ingatlanra 98 K, A + 4469. hr. sz. ingatlanra 5 K,
A T 4932. hr. sz. ingatlanra 6 K, A + 5673. hr. sz.
ingatlanra 7 K, A f 5819. hr. sz. ingatlanra 4 K, A f 
5831. hr. sz. ingatlanra 2 K, A f 5902. hr. sz. ingat 
laiira 1 K, A f 6541. hr. sz. ingatlanra 12 K, A f 
6792,1. hr. sz. ingatlanra 22 K, A f 8212. hr. sz. in­
gatlanra 11 koronában, a vargyasi 59. számú tjkvben 
A f 1(83,2. hr. számú ingatlanra 10 koronában ezen­
nel megállapított kikiáltási árban a haszonélvezeti jogok 
épségben hagyásával az árverést elrendelte és hogy a 
fennebb megjelölt ingatlanok az 1901. évi május hó 
1-SŐ napján délelőtt 9 órakor Vargyas községházánál 
megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási 
áron alól is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok 
becsárának 10 százalékát készpénzben, vagy az 1881. 
LX. t.-cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 
1881. évi november hó 1-én 3333. sz. alatt kelt igaz­
ságügyi miniszteri rendelet 8 §-üban kijelölt óvadék­
képes értékpapírban a_ kiküldőit kezéhez letenni, avagy 
az 1881. LX. l.-cz. ltÜ. §-a értelmében a bánatpénz­
nek a bíróságnál elöleges elhelyezéséről kiállított elismer­
vényt álszolgáltatni.

A kir. járásbíróság mint telekkönyvi hatóság.
Oklándon, 1901. évi február 2-án.

KONCZ KÁROLY, kir. albiró.

|gy kiló friss
I marhahús

Kapcza Antalnál Szombatfalván,
agyagiparisk. mellett.

BARTHA ANDRIS
czipészmester

SZÉKELY-UDVARHELYT 
Kossnth-n. 21.

------- (Zálogház mellett.)

Ajánlja a n. é. közönség szives figyelmébe 
a Kossut h-u. 21. sz. (Zálogház mellett) egész 
újonnan berendezel! férfi.- és női

KÉSZCZIPŐRAKTÁRÁT
és fizletfielyiség-ét.

A legfinomabb anyagból a legkényesebb Íz­
lésnek is megfelelően készít kellő gyorsasággal, 
tartóssággal, pontossággal, jutányos áruk mel­
lett férfi-, női- és gyerinekczipöket. Sokoldalú ta­
pasztalataira támaszkodva, a n. é. közönség bizal­
mát és megrendeléseit kéri.
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Harisnyakölö sas

(eljeten

ELADÖ.
jó karban, családi körülmények 

mialt ölesén eladó.
Értekezhetni Oá hős Attilával Sz.-Udvarhelyt.

I

IMRE MARTON
kőfaragó

Székely-
Udvarhelyt

(a vasúti állomás mellett, 
a régi vámháznál.) 

Ajánlja nagykészletü

sírkor a k tárát
finomul csiszolt vagy márványozott tracliitköbűl 

Sírkövek, építkezési köfaragászati munkák 
olcsón el vállaltainak.

\ idéki megrendelések pontosan teljesilletnek

ismét a ->• PILSEN1BEN találkozunk.

16. szám.
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MAUTH HER féle MAGVAK
zacskóin

rajtái! a MAUTHNER-hév.
A melyen nincs rajt.az
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WAUTHNER ÖDÖN
cs <s kir. Diliari magkt itsktdése

BUDAPESTEN-
___ Irodák és) VII. líotleiibilln-utcza 33 sz.

—... -----raktárak :) (Közúti vi lamos megállóhelye.)
'.iárusitó ) VI. Aiiilrássj-nt 23. ----
•'eljisOgek : ) (A m kir. operával szemben.) ■ -----

226 o'dalra terjedő képes árjegyzékéi kívánatra 
ingyen és bét mentve küldi.

PANAJOTH $ & 
% % $ ALBERT

m-ülalsatos

RUDOLF JÓZSEF
BUTCRRAKT ARA

Székely-Udvarhelyt (Főtér.) ,

Bátor vagyok a n. é. bulorvásárló kö­
zön-égnek kész "b-u.tcr-ra:te:tárc- 
nriat ajánlan-, hol mindenféle bútorok a 
legjutányosabb tiron beszerezhetők. L". m.: 
s.fonerek, ágyak, mosdók, Író- és szalonusz- 
talok, credcnc rs éjjeli szekrények, vasbulo- 
rok, szalon garnilurák és mindenféle bútorok.

Ezenkívül elvállalok minden a kárpitos 
szakmába vágó munkákat, u. in. : divánok, 
szalongarniluiák, matráczok, roletták és nap 
elleni ponyvák készítését és javítását pontos 
kiszolgálás és jutányos árak mellett.

Kőtörekvésem n. é. vevőim és megren­
delőimet mindig lelkiismeretesen kiszolgálni, 
miről 12 év óla fennálló üzletem jó hírneve 
tanúskodik. — A n. é. közönség eddigi párt­
fogását köszönve és ezulánra is kérve, vagyok

kiváló tisztelettel:

Rudolf József.

XEREKPAR RAKTÁRA
Székely-Udvarhelyt. Kossuih-u. 44,
Nagy választék : Kaiser-, Styria-, Ke­

letit- slb. kerékpárokból. Legolcsóbb árak. 
t~ összes f elszerelé­
se kaphutók. Laka­

tos munkák, sirkeri- 
tések, villamos csen- 
yök, tüzelők stb eset­
leg előnyös részkifize­
tésre is.

Kerckpái javító I 

műhely. |
Csak szolid kivitel és 
olcsó ára jelszavam.

Hazai ipar! Szolid munka! Olcsó ár!

iovacs
mestei

ist? k-?
oj Kész 1

czipésztizlet! czipöraktár! §

>ZÁNT0,GAB0S, FERENCZ ES KORONKAY
czipészíizlete

Sztkely-Ucvaiheljt, Pit ez tér (Reiner-ház mellett).

Székely-Udvarhelyt. Kossuth-u. 74.
Állandó raktárt ISSífií

különbözőbb kivitelű modern

» KOCSIKBÓL. *
Használt kocsikat becserél, vagy kijavít a 
legpontosabban, szolid kivileiben és olcsó 

árak mellett

Szives tudomásul !
Ti>zielet*el hozzuk a m. t. közönség szive s tudomá­

sára, hogy cd- igi önálló czipc-szüzletünkkcl felhagyva, 
a helyi piaczon

Szántó, Gábos Ferenczés Koronkay f? -|~
ezeg alatt, a kor követelményeinek te ljesen megfelelő, 

uj társas

czipész üzletet
*

'.'.unk.Előnyős összeköt!• leseinknél fogva azon hely- 
• n vagy unk, h- gy minden e szakmaija vágó roeg- 

j rendeléseket kiváló csnnal, a legújabb divat szerint, 
I r.u.önös gondot lorditva a kényelem c és tartósságra, ju­

tányos arakkal vállalunk löl.
A n é. közönség szi\ es megrendeléseit kérve, bizal­

mat a niagunk számára j'Onlcsan elkészített munkála­
tukkal kívánjuk biztosítani.

Szives és tömeges megrendülést kérünk.

H A Richter-féle

I Horgony-Pain-Expeller
Liniment. Capsici comp.

egy régi kipróbált háziszer, a mely már több ( 
mint 30 év óta megbízható bedörzsölésúl alkal- ( 
maztaiik köszvénynél, csúznál és meghűléseknél. ! 
Intés. Silányabb utánzatok miatt bevásárláskor 

mindig figyelemmel legyünk a „Hor- ' 
gony“ védjegyre és a „Richter“ ezégj egy zésre. \ 

80 f., 1 k. 40 f. és 2 k. árban úgyszólván ( 
minden gyógyszertárban kapható. Főraktár: ( 
Török József gyógyszerésznél Buda- <

■<)

pesten.Richter F. Ad. és társa,osása. óe kir. udvari »sállitók,
Rudolstadt._______________ &

:'$$$$$$$$$ $$$$$$$$8$$ $ 8$$$$$$$$$$$$ $$8$E

A legkilüriőbb, valódi tiszta sört itthon w 
kaphatjuk. Ezzel saját magunknak gazdálko­
dunk, mert árpa- és liomlőteniiényünk ittlicn. 
inagyobb mérvben kerül feldolgozásra ; igy pén- 
iziiuket sem viszik külföldre és ez minden jó 
piazalinál irányadó kell legyen ma inkább, mint 
valaha. Különösen mert H a. nr life Alfréd.

Árlejíési hirdetmény.
, Darócz községében a képviselőtestületnek 18,000- 
I számú határozata folytán a jegyzői lakás felépítendő, 
j illetve átalakítandó lévén. Ezen munkálatnak árlejtés 

itjáni biztosítására határnapul ISO!, évi április hó 24-ik 
napjának délelőtti 11 órája kilüzetett. Az árlejtés szó­
beli lesz, azonban ennek megkezdése elölt szabályszerű 
Írásbeli ajánlatok is elfogadtatnak. Kikiáltási ár 4600 
korona, melynek 10 százaléka készpénz, vagy érték­
papírban az árverés megki zdése elölt a községi elöl­
járóságnál leteendő.

A részletes feltételek, tervrajz és költségtervezet 
a jegyzői irodában a hivatalos órák ala'l megtekinthetők.

Daróczon, 1901. ápri'is 10-én.
Török Lajos, Jtíkohi János,

jegyző.

Kész
sírkövek, 

sirkörzeick, 
'si ralapok tűk ju 

ban és nagy

biró.
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H0D0R KÁROLY
tádegosmestex Székely-Udvar­

helyt (Piacztér).
Épület- és toronyfedéseket a legj lányo­

sabban elvállal mindennemű kiviteliben a 
legújabb igényeknek megfelelően. Dísztárgyak 
és minden a bádogossághoz tartozó munká­
latok készíttetnek és készletben tartatnak; igy 
fürdőkádak, konyhaberendezési és gazdasági 
ezikkek. — Vidéki, úgymint helyi építkezé­
seknél költségelőirányzatok azonnal készít­
tetnek. — Tarlós és felelősség melletti munka, 
szolid árak.

készletben

NIK0L0SI JÁNOS
sirköraktárában Székely-Udvarhelyt

(a vasúti állomással szembe n).
Sírfeliratok művészi kivitelben. Minden itt 

készüli darabért 50 évi jótállási vállal. — Vidéki 
megrendeléseket gyorsan és pontosan eszközöl.

Iszlr'ai márványok és gránátkövek
minden alakban és színben.

A közönség a raktárt mindenkor megtekintheti.

EESESBSESHSeS
= - = 31c Coi niick Harvest in

Sz. 2674—901. szb.

Pályázati hirdetmény.
Székely-Keresztur város nagyközségében az 

egyik községi szülésznői állás lemondás
folytán megüresedvén, ezen állás betöltésére ezen­
nel pályázatot hirdetek.

Ezen állással járó javadalmak a követke­
zők : 1. 100 korona rendes fizetés a község 
pénztárából. 2. 40 korona lakbérilleték a község 
pénztárából. 3. 2 korona dij minden egyes szü­
lési segédkezésnél az érdekeltektől.

Minek folytán felhivatnak a pályázni kívá­
nók, hogy a szabályszerű okmányaikkal felszerelt 
folyamodványaikat f. év április 30 áig annál is 
inkább az alólirthoz adják be, mert a később 
beérkezett kérvények figyelembe vétetni nem 
fognak.

Székely-Keresztur, 1901. márczius 29-én.
Gálfíy Kálmán,

főszolgabíró.

Machine Company.

Chicagói aratógépgyár.

1 MccoftMicK mmám

Kévekötő aratógép______
Fűkaszáló gép___________
Köszöriikészűlék________
, Daisi“ marukrakó aratógép
Széna gyűjtő gereblye és 
Kévckötőíona] gyártmányai.
Ne vásároljon, mig gépeinket 
nem látta s árainkat nem 

kérdezte!
Olcsó tartalékrészek óriási

—- = raktára. =====
!
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Tessék mirifaktr.yvet kérni

William J. Stillman, igazgató. Képviselőnk: Rosier és Gábor Sz.-Udvarhely Bpest, V. Váczi-ut 30. |J
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\ an szerencsénk a nagyérdemű t. közönség tudomására
_________________________ hozni, hogy jó hírnévben 1854. év óta fennálló Kőbányai

Első Magyar Részvény Sörfőzdétől a főraktárt felálli-1
"i; tollúk és egy erre a czélra megfelelő nagy jégvermet;

Hosier ésGábor
Székely-Udvarhelyt.

építtettünk. — Ajánljuk a legjobb minőségű

KŐBÁNYAI SÖRÖKET
gs es ?.v m f.z pi fi.-> fi) fi.) fi.) ».vili,t<i tu tu tu tu tu tu tu tu tu i! -I v

Kőbányai

Mi a legolcsóbb és 
legegészségesebb ilal?

$
$
$
$

A szeszes italok között

mégpedig

UAURHÍ- féle pasteurisalt

I SOR!

!

kitiinő sörgyáiliminya
bál inti) hazai, vagy külföldi készilmén)ii) el 
a, -versenyt kiállja s mégis sokkal 
olcsi lib. Már a .letrmes vasúti szállilási költségek 
is a Hanrik-ffle sörnél a vevő javára 
megmaiadnalr. Ebből tehát mi kö- 
itlkvzik "? Nem más, minthogy: minden igaz 
székely hazafi HaiirikifYle székely"U.d- 
varíielyi sert köieteljen viiiniegye- 
szfi'te ! — Megrendelések: „Hauiik Allred sör- 
gyáros Székely-Udvarhely“ ezimére inlézendők.

Bö
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Első Magyar Részvény- 
Sörfőzde Főraktára.

és 1; heclolitercs hordókban, úgyszintén naponkint fris-U#
j sen és tisztán töltött palaczkokban előnyös árak és S 
pontos kiszolgálás mellett. S

Üzletünkben kapható naponta friss töltésű, jégszek- >a< 
rénybe Iliit öt t I palaczk inárczinsi 18 kr, 1 palaczk ^ 
maláta sör 2 » kr. 10 palaczkon felül a házhoz szál- 3 
Híva. a palaezkokat darabonként 10 kr letét mellett; 

j kölcsön adjuk. - An. é. közönség szives megrendeléseit várva, 
maradunk kiváló tisztelettel:

Rosier és Gábor,
--------- az Első Magyar Részvény Sörfőzde főraktára. 2

Állattenyésztő gazdák figyelni éle!
Az „Alsófeliérvármegyei tlazdusiígi Egyesüld“

Xagy-Eiiyeilen, 1901. május lió 4-<n

tenyészállat-kiállitást
rendez.

zzzzzz= ZDijaizas a-ld, esnek : —
I. Magyar erdélyi fajtánál: községi bikák, borjas tehenek, 

tenycsztehenek és üszők.
II. Havasi, esetleg pinzgaui fajtánál : 1—3 éves bikák, tehenek 

és üszők.
III. Bivalyok: Bivalybikák és tenyészbivaly-tehenek.
IV. Sertés Kisbirtokosok kanjai.
V. Juhok : Kisbirtokosok kosai.

Kitűzve 50 különböző dij IGOO K értékben
bejelentések inlézendők Székelykidy Aladár gazdasági 
egyesületi titkár úrhoz Nagy Enyedre. hol a kiállilást' 

illetőleg bővebb felvilágosítás nyerhető.

$ »£. <4 Q ^ C" S C" *2*%*

Petőfi Sándor
összes tZ H tZ

tZ 2Z tZ költeményei >
Teljes, 450 oldalra terjedő kiadás. Petőfi szó- 
bormásával diszitett egész vászonkötésben. yr

1 frt helyett 55 kr. $
Megrendelhető Székely-Udvarhelyt, a ^ 

„Székely-Udvarhely“ kiadóhivatalálában. '*

I A BŰVÉSZET KÖNYVE
: |i Irta: TOLNAY SIMON,
i (9; Egyszeri olvasás után tüneményszerü és 

S meglepő mutatványok produkálhatok. A mü 
j 500 magyarázó kéjipel van ellátva. Függelék ^ 

'§ A leleplezett spirit izmus. ^ 
(?) Ara diszkölésben
I 3 frt helyett 2 frt 50 krajezár. ~
@1 Megrendelhető Székely-Udvarhelyt- a 

I „Székely-Udvarhely' kiadóhivatalában. ^
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TERVEZETE
az „Udvar

1

A,« „Udvarhelymegyei Kisbirtokosok Földhite,szövetkezete* ^
olyan Itoasig alatólását hatlroatát ,1. molynak =z«lj, tagiaU a kölcsönösre. olya alapján tamogatm, .Ikl.e nebk helyen való

lejáratú oLö kölcsönt „,-i,a„, a ,,,« «ej«»,, ,.S, ennek «**-» eseten más jet^-™! llyenoka, — ■ »■ — 

betáblázás mellolt s ea állal megszabadítani «kel , nag, kamata lorhos adósságok nyomasztó gondjaitól.
Ilyen kölcsön 20 «1 vagy hosszabb idejű s «vénként eszköz,endö lörlesztós mellel. ,dalik, Igazság,, bitlokbecstó, ,1a,,,,.

Azonfelül segllsegero kíván lenni tagjainak terményeik értékesítésénél, valamin, gazdasági szükséglétéit beszerző,éne.

A szövetkezet tartama egyelőre 50 évben állapittatik meg korlátolt felelősséggel. ..
Tagja leket a szövetkezetnek a „agyar állam területen lakó minden lisz.esseges nagykorú honpolgár, jogi személy vagy erkölcsi

legaálbb egy üzletrészt értéke egyenként 100, azaz egyszáz korona, melynek ,1,0 részlete »», «. *«. korona az alaknlo gyűlés,0,

számított 15 nap alatt, 2 (ketiő) korona belépési díj pedig az aláíráskor fizetendő jegyzett üzletrészenként.

Az aláírás sajátkezüleg, az Írni nem tudók részéről pedig szokásos módon néviró által teljesítendő.
A szövetkezeti üzletrészek tököl részének a gazda viszonyaihoz képes, mikor és mit, -észtetekben leendő legkönnyebb befizetésé, az alaknlő

közgyűlés fogja meghatározni. .....
A czél annál könnyebben és gyorsabban elérhető leend, minél nagyobb töke áll a szövetkezet rendelkezésére, azonban mindjárt megalakul és mu -

dúsét megkezdi, a mint a tagok által 100,000, 8Z3Z egySZAZCZCP kOPOM töke üzletrészekben jegyezve lesz.
A szövetkezet tagjai üzletrészeik és az elérhető tiszta haszon arányában a közgyűlés által évröl-évre megállapítandó osztalékban részesülnek. 

Az alapítók fenntartják maguknak az igazgatóságnak az első három évre való kinevezését.

A szövetkezet tagjai az alakuló közgyűlésre hirdetmény és közvetlen meghívók utján fognak meghivatni.

Aláírásokat elfogadnak az alapítók és az általuk megbízott ivtartó egyének.

Székely-Udvarhely, 1901. ápril hó 20-án.

Szenterzsébeti Szakáts Péter s. k.
a ni áros vásárhelyi kereskedelmi és iparkamara titkára és a „Maros- 
vásárhelyi ipari hitelszövetkezel mint az orsz. közp. hitelszövetkezet 

tagja“ igazg.-clnökc Maros-Vásárhely.

Ugrón Gáspár s. k.
földbirtokos.

Betegh Pál s. k.
a „Székely-Udvarhely* felelős szerkesztője, az 0. M. G. E. kiván­
dorlási bizottságának tagja, a székelyt! Ivarhelyi kor. belvgs. pénztár 

igazgató-elnöke, birtokos.

Gáspár Pál s. k.
nyug. körjegyző, birtokos.

Tartsafalvi Pálffy Aladár s, k.
li'rl piró takarékpénztári tisztviselő.

Kandó Sándor s. k.
földbirtokos.

Kandó István s. k.
föld birtokos.

Gálffy Sándor s. k.
földbirtokos.
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if—H BETEGH PÁL KÖNYVNYOMTATÓ ÉS KÖNYVKÖTŐ INTÉZETE

könvv- papír-, író- és npzs/.or-ki'reskodese.

Könyv- éri újságkiadó vállalat. Á ..NAGY-KÜKÜLLÖ“ kiadóhivatala.

A Székelyföld legnagyobb és legolcsóbb nyomtatványraktára 

-=| SZÉK E L Y-U 1) V A IUI E L Y T (Kossut h-u t c z a) | eeee---

A „Székely-Udvariul)“ czimü újság (Udvmhelyvármegye hivatalos lapja, az udvarhely vármegy el községi és körjegyzők 
egylete, az udvarhelyvármegyei általános lanitó-cgylet és az udvarhelyvármegyeí gazdasági egyesület hivatalos közlönye) szerkesztő séfje 

és kiadóhivatala.
Minden e körbe tartozókat a legpontosabban, nyomdai és könyvkötői munkákat csinos, szolid és lelkiismeretes k.vite >.i

— olcsó áron — teljesít úgy helyben, mint az ország bármely részébe.
Úgy a „Nagy-Kükül lő“, mint a „Székéig-Udvarhely* részére hirdetések a legolcsóbb árszabás mellett veiéi­

ül nek fi1. Mutatványszámok ingyen és bérmentve küldetnek a kiadóhivataltól.

1 liliklíCZY LAJOS
M

ÉPÜLET- ÉS D1SZMÜBÁD0C0S
ajánlja műiden e szakmába végó munkálatait, ti­
ni. : toronyfedés, házfedés, ócska fedelek javításai 
utólagos fizetéssel is. Készletben minden bádogos 
munkák, fürdő kádak, házi czikkek, konyhaeszkö­
zök és kertészeti czikkek. — Vidéki megrendelések 
pontosan teljesüléinek.

Az üzlet 14 évi fennállása a megrendelések 
és kiszolgálások kifogástalanságáról és szolidságá­
ról tanúskodik. Minél számosabb megbízást kór 

tisztelettel:
13ERKECZY LAJOS bádogos mester,

Székely Udvarhelyt______________

se n zz h x zz zz zz zz zz zz zz zz zz zz zz zz

líimzö minták
eiönyomtatását

Székely-Udvarhelyt, a Kossuth-ut- 
czában (Fetenczy Káro!y-féle ház) fo­
gom ezután eszközölni. Tisztelettel :
Özv. Jetlynakievlcz Jakabné 

és leánya Adél.

&

m

Hetedik

előfizetés]
Egész évre .
Fél évre . . 
Negyed évre 
Külföldre egész óvj 
Papok-, tanítói;-, guz-hif 
és közs. előljár ',;nak ej 
tanitó-cgylet tagjainak!

zőknek 5| 
— Egy példány

Megjelen he ten ti 

va

Gyq
(A Székelyföld.

(h. s.J Szilva] 
orvos és a Szé 
barátja .A Szé 
és Háromszékmi 

Vadnay ,-XikI 
czimü tanúinkul] 
sabb füzetet nei 
réssel kell In j 
KÖszénbányaiga 
hunyt ap i- ti I 
dolgozatát közre] 

A székely 1 
retete, éles szett 
szu során át tc| 
röpirat, melybt 
minden baja 
faragó által fari 

Nincs föld 
nincs ipar, nincj 
pót különösen 
Szilvássy dr köt] 

Azt is pon] 
csodák ennek al 

Ismét a ni] 
csen lcgföképen] 
nem mindenkin] 
intézeteknek, 
amazoknál.

Ezek a baj| 
„Székely-Udvari 
lyek megszűntei 
megindulásakorJ 

A 10 szál 
helyébe 4—5 
az ipar és fok. 
a sürgős követe] 
inkább segíteni 

Ez a becs 
Csiix, Háromszék 
bajait tárja elén] 
beszél.

Jellemző úgy

A „SZÉKELI

(A „Sz

(Id. Bakó
Mi azt I 
A kit 
Nevelt 
Apostoli

És a tol 
Majd n]

Hisz 6 
Azért 
Hogy 
A sölel
S bőgj 
Kakerel 
s bogi 
Hogy

Tisztesi 
Buvegd 
S kére! 
Volt-e [

Nyomatott a kiadó- és’íap tulajdonos Betegh Pál könyvnyomdájában Székely-Udvarhelyt, 1901.


